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Sabia lui Hristos 
In Evanghelia după Luca, Iisus Hristos spune ucenilor simplu 

problema venirii Sale între oameni: „Fiu l omului a venit nu ca să 
piardă sufletele oamenilor, ci să Ie mântuiască". 

Intr'altă partă Iisus Hr'stos spune că mântuirea sufeletelor o v a 
face El cu sabia în mână. Printr'un reteziş energic al săbiei sale, E l 
desparte sufletul ce vrea să se mântuie de cel ce vrea să se piardă. 

Sufletul nostru mai ales, se supune neîncetat în chip văzut şi 
nevăzut acestei operaţii spirituale. Şi operaţia se va sfârşi când „se 
vor sfârşi vremurile" — adică atunci când umanitatea va intra prin 
porţile creştinismului în împărăţia Iui Dumnezeu. 

Din toate câte trebuie să ştim, noi cari am întrat în crăstelniţa 
de botez, atâta măcar suntem obligaţi să ţinem minte ori de câte ori 
stăm în faţa binelui şi al răului. 

Nu sabia lui Damocles, curtizanul-bufon al Tiranului Denis, ci 
sabia lui Hristos atârnă deasupra capului oricărui creştin, încununat 
cu coroana nevăzută a perfectibilităţii creştine în har şi spre înviere. 

Tot spiritul se retează de sabia lui Hristos în chip nevăzut dar 
real, şi se îndreaptă cu partea sa bună spre bine, şi cu partea s a r ea 
— spre pieire. 

Vis şi realitate 

Decând a fost făcută de mâini dumnezeeşti, omenirea a plutit în 
realitatea existenţei sa'e ca într'un vis. In autentică realitate ea n'a 
intrat decât atunci când spiritul lui Hristos a cuprins visul şi l'a trans
format în realitate. De aceia noi creştinii ştim şi spunem că există o 
singură realitate, aceia care are senz, fiindcă îi găs'm o raţiune — 
raţ unea încreştinării. Când Hegel spunea că tot ce există e raţional, 
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înţelegea câ tot ce există are an scop: absolutul divin, încorporat 
concret în Hristos. 

Credinţă şi necredinţă 

Absoluta credinţă ne face sfinţi. Cea mal mică necredinţă însă 
ne compromite putinţa de a vedea absolutul divin încorporat concret 
în Hris 'os. Pentru ce atunci ne sbatem între neputinţa noastră de a 
crede până la sfinţenie şi între uşurinţa cu care pierdem raţiunea 
existenţei noastre: Hris tos? 

Pentrucă şi noi, ca E l , avem aceiaşi soartă: să fim străpunşi 
drept în inimă, când ne vedem răstigniţi pe crucea păcătoşiei, de 
suliţa seducţiilor. Pentrucă şi noi, ca El , trebue să avem fiecare o 
Golgota, unde ne trăim moartea prin necredinţă şl învierea prin credinţă. 

M a d o n n a şi Sodoma 

într'o noapte cu negură lăptoasă, pe un trotuar de capitală 
mare, mă opreşte o arătare. Desluşii un rânjet. Sclipiră mat doi dinţi 
în gura care mă îndemna: „Vino cu mine". G l a s de femeie. 

In camera ei — mizerie şi miros de viţiu. 
— De ce nu rămâi? 
— Pentrucă eşti o fată ca sora mea şi ai fi putut fi născută de 

mama mea. Şi pentrucă toate sunteţi asemănări cu Madonna, cu 
Mama care a născut pe Fiul său, Hristos. 

In camera fn care domnea mizeria şi plutea mirosul de viţlu, 
am simţit că şi femeia, aceia care te ia de pe s t a d a : vino cu mine, 
şi care în loc de răs — rânjeşte, este totuşi o Madonna. Ş i Măria 
din Magdala s'a sculat o sfântă după ce stătuse îngenuchiată înaintea 
lui Hristos. 

Cât m'am bucurat când am priceput că Sodoma contimporană 
este o problemă numai şi numai creştină. 

Acasă, pentru prima oară am sfâşiat o carte, care îmi aducea 
o soluţie necreştină: „Femeia, în trecut, prezent şi viitor" de Bebel, 
ediţie rusească. 

E r o i s m şi crimă 

Epoca noastră—e a eroismului. Cineva străbate canalul la Manche 
în not — o un erou. Altul, atletul Americei învinge pe atletul Europei 
— e şl el un erou. Al treilea — din înclinările moştenite din Evul 
mediu, după ce dezonorează, se sinude pentru o Laura sau o Beatrice. 
Căţi oameni, atăţi eroi. Câte fapte, atâtea eroisme. 

Noi spunem: n u ! Eroismul e dedicarea personalităţii — când 
omul devine o personalitate, scopurilor de sfinţenie ale omenirii. 

Ori ce faptă a noastră — orice eroism — e despicată în două 
de sabia lui Hristos. Una, aceia al cărei scop e o încordare spre E l , 
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o năzuinţă concretă spre limanurile albastre ale Iul Hristos, o muncă, 
un chin, o transpirare penibilă pentru a se urni din loc către Crucea 
Lui. Asta numim noi eroism. Restul e o crimă. Codul penal poate că 
nu prevede aceasta crimă. Codul perfectibilităţii noastre — Evanghelia 
— o constată şi o scoate în evidenţa. 

Bărbăţie şi feminitate 

Admirăm masculul care izbeşte ca pumnul în masă şi răstoarnă 
statuetele de Saxa şi scoicile de mare cu întortocheri bizare. II numim 
bărbat. Fapta lui — o categorisim ca o bărbăţie. Şi toată acţiunea 
muşchilor lui — în războiu sau în circ — e etichetată cu prestigiul 
bărbăţiei. Actlvism fără scop moral, fără o justificare a finalităţii, ime
diate sau mai îndepărtate. Acest activism, secole întregi a fost numit 
bărbăţie. Ş i în politică, si în laborator, şi pe câmpul de războiu, şi în 
intimitatea Camerilor seniîntunerecoase r când un suflet plăpând de 
femeie cere un sprijin sau o fericire, în căsătorie sau amor. Ş i din 
potrivă — feminitate am numit capacităţile femeii — chiar când e 
mamă, chiar când e o iubită pasageră — de a fi o pisică, a cărei 
ochi sclipesc verde, albastru, galben, numai în întunerec... 

Să ştergem tot ce am gândit până acum şi să şt m : bărbăţie şi 
feminitate sunt două ondulări, interminabile şi consecutive, ale uneia 
şi aceleiaşi năzuinţi spre Hristos: 

Altfel nu am fi avut nici un sfânt, şi nu am fi pumârat nici o sfântă. 

Muzică şi dans 

Nicăiri în Vechiul şi în Nou ' Testament , nu se spune că omul 
laudă pre Domnul prin mişcarea ritmică a corpului. Dar cea dintâiu 
laudă şi cea mai umilă încântare pe care o exprimă omul înaintea Iui 
Dumnezeu, o transmite prin «•ânt. S i îngerii ne cer anunţau naşterea 
lui Hristos prin cânt : pmărire întru cei de sus şi între oameni bană voire*. 

Cântarea îngerilor la naşterea Iul Dumnezeu încorporat a devenit 
un ideal de creaţie a mrzicei eterne. Dacă degajezi, de pildă, din cele 
20 de opere ale iui Wagner, din opera lui Beeth wen, un sens mistic 
al chinului lor creator, vezi că muzica tinde să premărească „pre cei 
şi pre Ce l de sus" şi să aducă pace şi bunăvoire între oameni. Muzica 
rusească — cu Musorgski, cu Scriabin şi cu Stravinschi — este o 
rugăciune pentru toată umanitatea, cântată înaintea lui Dumnezeu. 

Năzuinţa f z i că însă spre El . a degenerat. D ; aceia avem; (o 
pildă): „Estrella" — tango. şi jearlingîoxtrot Cuvintele în ritmul 
libidinos sunt o profancţie: a song bird fearns to sing a Iove sing... 

Creaţiunea omului exprimată prin c â n t — e o rugăciune; creaţiunea 
exprimată în' mişcări — e o profanaţie. 

G. M. IVANOV 
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S o n e t 

Simt aripa uitării peste mine 
Cum fâlfâie molatecă, domol; 
Un cobe-gând mereu îmi dă ocol, 
Mereu aduce, vorba despre tine; 

Mi-arată crud că sufletul ţi-e gol 
Şi falş surâsul care 'ţi şade bine, 
Alung hainul gând dar iarăşi vine 
Şl vin cu el şi altele, un stol. 

Se sbate tristă candela vieţii 
In pieptul meu ca 'ntr'un cavou pustiu — 
l-au mucezit cavoului pereţii... 

Trimite-mi tu un strop de vraje viu 
Să-I sorb cu dor din cupa dimineţii, 
Trimite-I azi că mâine-o fi târziu. 

ECATERINA PITIŞ 
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Sensul vieţii 
şi valorile relative ale culturii 

Cultura cuprinde elemente, predestinate dizolvării, dar ea mai 
•cuprinde şt altele, predestinate eternizării: ea are deci valori negative, 
<lar are şi valori pozitive, şi acestea din urmă la rândul lor se sub-
împart în valori absolute şi relative. 

Ca principiu conducător pentru recunoaşterea unora şi celorlalte 
trebuie a ne sluji, evident, mereu acelaş criteriu, prin care apos olul 
ne învaţă să cunoaştem Spiritul lui Dumnezeu şi spiritul rătăcirii. 
„Spiritul lui Dumnezeu sâ-1 cunoaşteţi după aceasta: ori ce duh, care 
mărturiseşte că Iisus es*e Hristosul venit în trup este dela Dumnezeu; 
şi orice duh, care nu mărturiseşte-pe lisus, nu este dela Dumnezeu, 
ci este duhul lui Anticrist, de a cărui venire aţi auzit". Gândul despre 
Hristos, venit în trup, exprimă pentru creştin problema fundamentală 
a culturii, — acel principiu, pe care ea este chemată să-1 încorporeze 
în viaţă; iar a recunoaşte culturii o problemă pozitivă înseamnă a o 
justifica prin aceasta. Dm moment ce principiul vieţii religioase a so
cietăţii omeneşti este încorporarea lucrului dumnezeesc în cel omenesc, 
raţiunea omenească şi voinţa omenească sunt chemate la oarticipaxea 
creatoare în opera divină. Idealul creştin se exorimă nu în afirmarea 
unilateral monofizită a principiului divin: el ne cere împreunarea iii— 
mitatei noastre supuneri lui Dumnezeu cu cea mai mare energie a 
creaţiunei omeneşti. Omul e chemat a fi pe pământ colaborator în clă
direa casei lui Dumnezeu; acestei probleme trebuie să slujiască în
treaga cultură umană, ştiinţa, arta şi activitatea socială. Necesitatea 
filozofiei creştine se justifică prin participarea activă a raţiunii omeneşti 
în cunoaşterea lui Dumnezeu. Despre valoarea artei religioase suficient 
de elocvent vorbesc numeroasele monumente ale arhitecturii bisericeşti, 
ale sculpturii şi ale muzicei, iar valoarea picturii religioase, datorită 
condamnării iconoclasie) la al şaptelea sinod ecumenic, a primit chiar 
o însemnătate de dogmă bisericească; nu are nevoie de a fi dovedită 
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şi valoarea societăţii creştine. într'un cuvânt, nu ridică îndoeli nece
sitatea pozitivă şl valoarea culturii religioase in sensul propriu ai 
cuvântului. 

La fel nu provoacă îndoeli şi valoarea negativă a acelei vădite 
culturi antireligioase, care năzueşte a întări pe pământ împărăţia omului 
fără Dumnezeu. E anume acea cultură, care se dizolvă şi se pierde 
în incendiul mondial încins în faţa ochilor noştrii. In evenimentele ca 
tastrofale ale istoriei mondiale noi cetim judecata şi condamnarea ei . 

Dar indicând elementele vădit pozitive şi Vădit negative ale cul
turii, răspunsul la chestiunea noastră nn se epuizează în urma exis
tenţei, în viaţa omenească a domeniului amestecat, nelămurit definitiv, 
şi care es'e la urma urmelor, contestabil. Există binele necondiţionat 
şi răul necondiţionat; dar există şi regiunea intermediară a relativului, 
aprecierea religioasă a căruia înfăţişează greutăţi considerabile. E dis
cutabilă din punct de vedere creştin nu chestiunea despre cultura 
religioasă, ci chestiunea despre cultura laică. Am putea să-i recunoaştem 
oare care valoare pozitivă, măcar şi relativă? Nu ne predispune cr ia 
ce am spus aici despre însemnătatea elementului catastrofal în Istorie 
spre aprecierea ei negativă? Dacă scopurile clădirii lui Dumnezeu se 
realizează prin prăbuşirea ordinei universale, nu însemnează oare a-
ceasta că trebuie să privim întreaga ordine cosmică şi împreună cu 
ea şi întreaga cultură laică, ca o valoare negativă? 

Rezolvltă într'un fel sau altul aceasta chestiune, are pentru noi 
o colosală importanţă practică: fiindcă la urma urmelor, aceasta e 
chestiunea despre întregul nostru raport faţă de univers. Va trebui să 
fim activi în el, să ne luptăm pentru el, să salvăm zidirea universală 
care se prăbuşeşte sau cu inima liniştită să o lăsăm propriei sale 
soarte? Va trebui ca noi să stingem conflagraţia mondială sau cu 
mâini încrucişate să aşteptăm acea judecată divină asupra lumii, care 
se anunţă prin acest tablou a devastării generale? 

Renunţarea la luptă s'ar putea părea din punctul de vedere re
ligios foarte seducătoare. Mai ales la noi în Rusia, prin faptul încl i 
nării noastre spre religiozitatea pasivă, mulţi se abandonează acestei 
rezolvări negative a chestiuni vitale. înclinarea de „ a nu face nimic" 
în aşteptarea imediatului sfârşit al lumii şi a venirii imediate a lui 
Hristos, — e proprie multora din sectele noastre religioase. La fel şi 
identificarea ordinei lumeşti cu „împărăţia lui Anticrist" — este o 
abatere a cugetării religioase sau mai de grabă a senzaţiei religioase 
— răspândită suficient la noi. C u atăt mai mult e necesar deci să 
apărăm de o primejdia, care se crelază cu astfel de dispoziţiuni. 

Prin faptul însuşi că recunoaştem ordinea lumească drept o 
„împărăţie a lui Anticrist", noi o lăsăm puterii lui Anticrist. Iar re
nunţarea la luptă pentru lume este nedemnă de om, şi mai ales de 
creştin, este o capitulare în faţa răului care domneşte în lume 

La baza tuturor acestor dispoziţii pasive, legate într'un fel sau 
altul de eshatologia, stă dubla greşală a cugetării religioase şi a sen
timentului religios, — maximalismul mincinos, dispreţuind valorile 
relative, precum şi concepţia necreştină, fatalistă despre sfârşitul lumii. 
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încep cu prima amăgire. Ordinea universală, ca atare, înfăţişează, 
s e înţelege dela sine, o valoare relativă şi vremelnică: fiindcă idealul 
final al creştinismului este Dumnezeu ca totul în tot; cerinţa funda
mentală a acestui ideal este preschimbarea a tot ce este omenesc, 
încă mai mult, a tot ce este pământesc în umanitate îndumnezeită. 
După cum am arătat şi în altă parte („Concepţiunea lui Vladimir 
Soloviev" voi. I. pag. 577) „acest postulat în toată plenitudinea sa se 
înfâptueşte numai prin vidarea alianţei universale separate şi independente, 
chiar mai mult — prin vidarea universului ca sferă singularizată şi 
deosebită de împărăţia lui Dumnezeu". In calitate de valoare relativă 
şi vremelnică, ordinea universală nu poate şl nu trebue să treacă în 
eternitate. Şi totuşi din punct de vedere creştin ar fi nu numai o gre-
şală dar ar fi şi demn de condamnat să cerem vidarea ei imediată, 
sau măcar să negăm valoarea ei în timp. 

ImpăJăţia lui Dumnez»u, acolo unde Dumnezeu umple cu Sine 
totul, şi unde nu rămâne loc pentru vre-o oirecare realitate extraor
dinară,' este sfârşit, încheere a istoriei universale, şi nu o oare care 
stadie din cele iniţiale sau int rmediare ale desfâşurii ei. P â n ă ' c â n d 
universul nu s'a maturizat pentru autodeterminarea lui definitivă, până 
când el nu va cuprinde plenitudinea vieţii divine, el rămâne ca o 
regiune extradivină. In calitatea aceasta el rămâne temporal dincolo 
de pragul împărăţiei lui Dumnezeu; dar de aici, fireşte, nu urmează 
că el trebue să fie dat stăpânirii lui Satana. In aceasta constă justifi
carea ordinei universale — a societăţii laice, a statului, a gospodăriei 
şi în general a culturii laice. 

In împărăţia lUi Dumnezeu răul se învinge din lăuntru,\n însăşi 
potenţialitatea lui — prin contopirea organică a lui Dumnezeu cu 
-omenirea şi universul, prin totala transfigurare a cosmosului. Din po
trivă, în ordinea lumească răul se limitează din afară, se oprimă de 
către forţa externă a statului. De aici se vede, cum se referă ordinea 
lumească la ultimele şi superioarele scopuri ale existenţei omeneşti, 
şi în ce senz ea este preţioasă. F a se află dincolo de graniţele î m 
părăţiei harului, dar este preţioasă ca o stadie intermediară, istorică 
-a evoluţiei, necesară până când nu s'a încheiat, dar care se încheie, 
-trecerea istorică dela umanitatea animalică la umanitatea îndumnezeită. 

Dupăcum am mai spus şi în alt loc „ la sfârşitul vremurilor va 
triumfa binele total : atunci râul nu va sta în faţa binelui, ca o l i 
mită externă; în aceasta biruinţă, care va cuceri externul prin intern, 
stă idealul împărăţiei lui Dumnezeu. Regiunea aceia, unde râul e b i 
ruit numai de către forţa externă, încă nu este împărăţia lui D u m 
nezeu ; dar pentru aceasta din urmă nu este deloc indiferent ceia ce 
s e face la porţile ei. Din punct de vedere creştin, e lucru uşor de 
înţeles, e infinit mai bună aceea stare a omenirii, în care răul e re
ţinut măcar şi de către graniţe externe, materiale, decât aceea stare, 
unde răul nu e» stânjenit de nimic. Iată de ce Samuil a primit po
runca să binecuvinteze, pentru a domni, pe împăratul israeliţiior şi 
însuşi Hristos a obl gat pe creştini să plătească dinarul acela, din 
care se întreţineau legiunile romane ! Evanghelia preţueşte statul nu 
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ca pe o parte posibilă a împărăţiei lui Dumnezeu, ci ca pe o treaptă,, 
care trebuie să ducă la ea în procesul istoric. Cine voeşte ca viaţa 
cmerească să se prefacă vre-odatâ, măcar şi dincolo de limitele p ă 
mânteşti, în raiu, acela trebuie să binecuvinteze acea putere, care deşi 
e externă, împiedecă până la un timp lumea de a se transforma în 
iad. Calea spre împărăţia iui Dumnszeu este în felul în care s'a ară
tat odinioară în visarea lui l accv : ea este o scară, a cărei înălţime e 
în cer, iar baza — pe pârrânt. Acel maximalism mincinos, care din 
punctul de vedere pretins religios respinge treptele inferioare şi i n 
termediare în numele înălţimii — în numele idealului creştin — şi 
neagă calea creştină nu este maximalism creştin, ci rătăcit. 

„Recunoaşterea valorilor relative şi atitudinea pozitivă faţă de 
ele nu numai nu contrazice pe acest maximalis al religiei, ci este 
direct cerută de el. Căc i , fiind senzul a tot ce există, Dumnezeu este-
senzul şi a tot ce este relativ, vremelnic. Dacă desăvârşita Arăfaie a 
lui Dumnezeu este acel iraximum, care alcătueşte sfârşitul real al pro
cesului universal, prin aceasta e justificat întregul proces, şi principiul 
lui impeifect (minimum) şi stadiile separate, relative ale procesului. 
Prin aceasta e justificat şi Statul. Creştin trebue recuroscut nu a c e i 
punct de vedere care cere imediata lui vidare şi nu acela care se 
grăbeşte a-1 băga în împărăţia lui Dumnezeu, ci acela care împarte 
ceia ce este dimnezeesc şi ce este a cezarului, dând ceia ce se 
cuvine şi unuia şi celuilalt". 

Din acest punct de vedere merită a fi condamnată nu numai: 
simţirea antletatistâ anarhică în serzul propriu al cuvântului, dar şi 
atitudinea indijtnntă faţă de stat. Din moment ce statui e recunoscut: 
din punct de vedere cieştin, ca o valoare pozitivă deşi relativă, lot 
creştinul a dator să se lupte pentru el. Cu cât sunt mal puternice şi 
mal insistente încercările de a-1 transforma în împărăţia „fiarei care 
ese din beznă", cu atât mai mult rol creştinii trebuie sâ năzuim a 
reţine statul în mâinile roastre, a-1 face istrument dccil în lipta îm
potriva principiului animalic în lume. 

In acest fel înţelegeau prcbiema statului şi valoarea Iui cei mai 
mari sfiiiţi. C e a făcut Sf. Serghie, când Rusia gemea sub doroinaţiucea. 
tătară. A recunoscut el oare slăbiciunea şi cu aiât mai mult prăbuşirea 
Stî tului Creştin drept un b ine? Prescria el oare ca jugul violatorilor 
să fie purtat cu răbdare şi să se btcure lumea de el, ca de un pre
vestitor a venirii grabnice a lui Hris tos? Nu, el a binecuvântat pe 
conducătoiul oştirii ruseşti împotriva tătarilor; el se adresă lui Dimitrle 
Donscoi cu îndemnul: du-te vitejeşte împotriva bezbojnicilor şi vei 
învingeI Aceste cuvinte sunt instructive penlru acei ce vor sâ fie mai 
creştini decât sfântul Serghie. Acest sihcstru, dedicâcdu-ţi viaţa erois
mului rugăciunii, s'a ridicat cu toată &fnnţa sa deasupra lumii: şi totuşi, 
el nu percepea ordinea lumească drept ceva vanitos, ne meiiiârd atenţie. 
E l însuşi s'a luptat pentru lume, solicitând pentru ea în rugăciunile 
sale. Iar pe cei ce aflau în h m e şi incapabili penlru avântul rugă
ciunii atât de puternic el îi chema Ia eroismul mai mic, dar totuşi 
superb şi însufleţit, al luptei. Se vede din aceasta, că autentica insuf-
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leţire religioasă naşte dispoziţiuni active şi nu pasive. Ea chlamă pe 
oameni nu spre concesiuni între când puterea răului, ci îi umple de 
înviorare şi energie pentru a lupta cu el. 

Creştinismul preţueşte mult renunţarea Ia lume şi plecarea din 
e a ; dar aceasta plecare a sfinţilor şi a cuvioşilor, recunoscută cu unul 
din cele mai înalte eroisme oneneşti, de renunţare la bunurile pă
mânteşti, renunţare Ia deliciile egoiste şi la foloasele lumii, nu este 
însă de loc un refuz de a lupta ca răul care domneşte în l u m e : din 
potrivă, eroismul sihăstrie reprezintă una din cele mai mari manifes
tări ale acestei lupte. De aceic, între Sihastrul care cu rugăciunea sa 
alungă demonii din lume, şi ostaşul lui Hristos, care se luptă pentru 
lume, nu existe antagonism, ci o integrală înţelegere lăuntrică. D e 
aceia şi statal creştin îşi găseşte în Biserică nu condamnarea ci punctai 
de reazăm, izvorul forţii şi a tăriei sale. In deosebire Ia noi în Rusia 
edificiul laic în toate veacurile existenţei sale istorice a fost indistruc-
tibll şi puternic numai în măsura în care el era adăpostit de casa, ne 
făcute de mâini, a lui Dumnezeu. Orice slăbire a legăturii religioase 
inevitabil trăgea după sine şi decrepitudinea lui. Iar dezastrul acesta, 
pe care noi îl trăim acum, reprezintă după cum am arătat, urmarea 
neîndoioasă şi evidentă a bezbojaiciei practice în care am căzut. 

Tradus din ruseţte de o. M. IVANOV Principele EUGENIU TRVBEŢCOI 
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Lacrimile fericirii 
i. 

Nu îndrăznea să se uite Ia trecătorii pe cari îi întâlnea. Cu capul1 

plecat în pământ, trecea repede pe lângă pereţii caselor, strângând cu 
putere în mâna stângă un vas de alabastru. Când întâlnea vre-o femeie, 
îşi închidea ochii şi îi ţinea aşa închişi, câteva clipe. Dar, urmărea 
tactul paşilor ei, ce se depărtau cu iuţeală. Ştia că fmeia o ocoleşte. 

— Are dreptate, — îsi zicea. — Eu sunt cea din urmă între 
femei... 

Tinerele fecioare îşi deschideau ochii mari, tresărind, şi o luau 
la fugă când o zăreau. 

— Fugiţi, fugiţi,.—murmura atunci, oftând şl strângând cu şi 
mai mare putere vasul din mâna stângă. Dar... nu de mine, ci de 
faptele mele! 

Numai când ajungea în dreptul vre-unei fetiţe ce se juca în ţă
râna din mijlocul stradei, se oprea şi îi arunca o privire fugară. Ar fi 
mângăiat-o. i-ar fi sărutat ochişorii, a fi strâns-o cu patimă la pieptul 
ei, dar se temea, nu cumva să se ivească de undeva vre-un om şi 
să-i strige: 

— Cum îndrăzneşti, femeie destrăbălată, să te atingi de acel îngeraş? 
— Ar avea dreptate, — îşi zicea iarăşi. Apoi, zimbea fetiţei, îi 

făcea un semn cu mâna şi îşi urma drumul, şoptindu-şi: 
— Scumpă fetiţă! Oare, furtunoasele valuri ale vieţii n'o să te 

împingă pe drumul bătătorit de mine? O. Doamne, fie-ţi milă de ea... 
La un colţ de stradă o opri un bărbat tânăr, de vârsta ei. 
— Unde te duci Miriam? 
— Mă duc la Simon, — îi răspunse, fără să-1 privească. 
Omulfzlmbi. Ştia că nu acesta îi este cel dintâi drum la casa 

lui Simon, bogatul fariseu dela marginea oraşului. Dar de altădată mergea 
numai în nopţile fără lună. Ce a ajuns-o să se ducă ziua mare în casa 
acestui bogat văduv? O să-i strice bunul renume de care se bucura 
în faţa poporului de rând, care îl socuteşte ca pe un om sfânt şi drept... 

— Şi ce cauţi la Simon îa vremea aceasta? — o întrebă din 
nou tânărul bărbat. 

— Ce să caut? Să beau din isvorul vieţii... Să beau şi să nu> 
mai însătoşez nici-odată... 
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— Nu te duce, — făcu omul, tresărind. Nu te duce. E acolo 
profetul. O să te ocărască. Profeţ i nu ştiu de glumă... 

— Şi totuşi mă duc, — grâi Miriam, dăpă câteva clipe de ezi
tare, strângând din nou vasul de alabastu. Apoi, se despărţi de tânăr, 
cu o privire de-o clipă. 

— C e o, hi frumoşi, şopti acesta, după depărtarea ei. Ard şi-acum, 
ca în totdeauna, şi totuşi, pare-că Miriam nu mai e cea veche. Ş i -a 
pierdut, poate, minţile.. 

— S â fie adevărat? — murmură Miriam, simţind că i-se moaie 
picioarele. Profetul o să mă alunge?... Are dreptate... Ea nu sunt vrednică 
să stau în faţa lui... Sunt o femeie păcătoasă. Sunt cea din urmă între 
femei... Ah, fericirea mea a murit în ceasul când cel dintâi bărbat 
m'a strâns în braţe! Mai învie oare fericirea? 

Şiroae de lacrămi îi năvăliră cu putere în ochi. îşi muşca buzele, 
îşi apăsa sinul. Ii venea să strige, să-şi smulgă părul, să-şi sfârtice 
hainele. Soarele mai era ca de-o săgeată de culcuşul său, ea îl privea 
printre lacrimi şi ofta: 

— Aşa a apus şi soarele vieţii mele... 
— Şi totuşi mă duc, — isbucni în sfârşit, tremurând în toate 

membrele. De-o fl să mă alunge, mă arunc în lac... Valurile lui vor a-
coperi pe cea ucisă de ale vieţii valuri... 

Se linişti şi îşi urmă dramul. Mai erau vre-o sută de paşi până 
la caşa lui Simon. Pe profet o să-1 găsească la masă. Ce-o să-i spună? 
Ştie ea? O să-1 vadă numai, să tremure de fericire... ş i -apoi? 

II mai văzuse, de multe ori, de departe. Acum trei zile ajunsese 
la trei paşi de el. Nu s'a dus de voie bună, ci constrânsă de alţii. 
Câţiva bărbaţi au prins'o în braţele unui tânăr căsătorit abea de câteva 
luni, i-au legat manile şi au dus'o înaintea profetului. Ştia ce-o aştea
ptă. Legea lui Moise spune lămurit, că femeile desfrânate trebuiesc ucise 
cu pietri. 

— Daţi-mi pace, — striga plângând şi muşcândtt-şi buzele. A m 
fost eu şi în braţele voastre, ce mai vreţi? Nu sunteţi şi voi tot aşa 
de păcătoşi, ca şi m ine? 

E i o împingeau, fără milă. Profetul opr imi cu mâinile încrucişate 
pe piept. Aruncă o scurtă privire părâşilor, o privire de-o clipă ori 
două. Apoi, îşi aţinti o i h i a s u p r a ei. 

Pe ea au m'ai privit-o prelung şi alţi bărbaţi. Cine ştie numărul 
l o r ? I-au aruncat priviri înfocate, pătimaşe, i-au admirat părul, ochii, 
sânii. Dar privirile lor nu erau adânci, ca ale profetului. C u ochii lui 
divini el contempla adâncimea sufletului ei... Ah, ochii aceia, au omorât 
de-odată toate pat'mile trupului ei, şi totuşi, se simţea cuprinsă de 
fiori ne mai simţiţi până atunci. 

— Să mă ucidă cu pietri, — murmura în gândul ei. La ce să mai 
trăiesc în această lume? 

Dar el, se 'p lecă la pământ şi scrise în nisip câteva slove. Apoi, 
ridicându-se de-odată, grăi pârâşilor: 

— Este între voi vre-unul, care să fie mai puţin păcătos decât 
femeia aceasta? S â arunce el, cel dintâi, cu piatră în ea... 
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Şi toţi se depărtară. Ea rămăsese singură cu profetul. 
— Femeie, — îi zise el cu glas duios şi blând, — cine te ma* 

păreşte? 
— Nime, Doamne, — îi răspunse ea, plângând cu hohot. 
— Nici eu nu te osândesc. Du-te, şi nu mai păcătui... 
De-atunci, n'a mai păcătuit... Nu şi-a mai vopsit obrajii, buzele..» 

Nu şi-a mai împodobit părul cu flori. S'a rugat numai, ziua, noaptea. 
El cunoaşte inimia omului, o să ştie desigur, că ea n'a mai păcătuit... 
El ştie, desigur, că niciodată ea nu va mai păcătui. Niciodată ea n'o 
să se mai scalde în murdăria păcatului... 

Simţi că i-se iuţesc bătăile inimei. Era la poarta lui Simon. 
Trecu pe lângă un grup de farisei ce discutau cu aprindere în 

faţa porţi). Profetul îi mustrase în ziua aceea cu neobişnuită asprime. 
Când văzură pe Miriam, îşi aruncară priviri piezişe. 

— Vedeţi, — zise unul din ei, — Miriam se duce la profetul. 
Nu e mirare. Acest profet, — toată lumea ştie, mănâncă şi bea cu 
vameşii şi păcătoşii! Straşnic profet! Eu l-am văzut de multe-ori 
stând de vorbă cu femei păcătoase... 

Ea, nu-i auzia. Fără să le arunce măcar o privire, întră pe poartă. 

I. 
Ne-aştepta ta ei apariţie încremenii pe toţi cei din casă. Dacă 

Miriam s'ar fi uitat în ochii celor câţiva farisei, invitaţi şi ei la masa 
lui Simon, ar fi citit în ei întrebarea: 

— Cine te-a adus aici, femeie destrăbălată? 
Simon se pregătea să o dea afară. Dar, fu reţinut de-o privire 

a profetului. 
Cu ochii pe jumătate închişi, ca împinsă de-o putere ne-văzută, 

Miriam înainta spre profet. Căzu la picioarele lui. Ar fi vrut să vor
bească, să-şi deschidă inima. Dsr, i-se opriră vorbele în gât. 

Cu capul plecat spre pământ, văzu picioarele profetului. Aceste 
picioare sfinte, cari au străbătut mulţime de sate şi oraşe, ducând 
solia mântuirii, erau pline de praf. Simon, îngâmfatul fariseu, călcase 
regulele bunei-cuviinţe faţă de profetul poporului. Nu i-a dat apă 
să-şi spele picioarele, nici unt de lemn să-şi ungă părul, nici sărutare. 

— O, Doamne, Doamne, — isbucni, umflându-şl pieptul. Iar în 
ochii ei năvăli un adevărat potop de lacrimi. 

Şi lacrimile curgeau şiroaie, ca dintr'un isvor nesecat, pe picioa
rele profetului. 

— O, Doamne, — gândi Miriam. — Mi-ai înmulţit lacrimile, ca 
să spăl cu ele cele mai sfinte picioare! 

In câteva clipe picioarele profetului erau ca scăldate într'un vas 
cu apă. 

Miriam, îşi roti ochii prin casă, căutând o ştergătoare. Dar nici 
nu şi-a mişcat bine capul, când, de-odată, bogatul ei păr se desfăcu 
şi se lăsă pe umeri, ca o comoară de fire aurii. 

II prinse cu amândouă manile, se aplecă din nou la picioarele 
profetului, şi le şterse. Apoi, le sărută de ne-numărate ori şl le unse 
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ca mir din vasul de albastru. In beţia fericirii ei, nici na mai ştia 
ce face. 

Profetul o privea zâmbind. Simon şi oaspeţii săi erau ca înlem
niţi. Numai ochii lor aruncau spre Miriam raze veninoase. 

— De-ar fl acesta un profet, gândla Simon, — ar şti ce fel de 
femeie este aceea ce se atinge de el. Ar şt 1 că e o femeie păcătoasă... 

Profetul î i aruncă şi Iui o privire şi îi citi gândul. 
— Simone, vreau să-ţi spun un cuvânt! 
— Spune, învăţătorule, — grăi Simon, înţelegând că gândul său 

n'a rămas ascuns înaintea profetului. 
Ş i în vreme ce Miriam îi mângâia picioarele spălate şi anse 

cu mir, profetul povesti: 
— A fost odată un cămătar, care avea doi datornici. Unul î l 

datora cinci sute de dinari, iar celalalt cincizeci. Ş i ne-având ei de 
unde să plătească, i-a iertat pe amândoi... Spune-mi, care dintre aceşti 
doi va iubi mai mult pe cămătar? 

S<mon îi răspunse fără şovăială: 
— Socotesc, învăţătorule, că acela, căruia i-a iertat mai mult. . 
— Drept ai răspuns. Vezi tu pe această femeie? 
— O văd, — grăi Simon, aruncând femeii o căutătură încruntată. 
— O vez i? Ei bine. Eu am întrat în casa ta, iar tu nu mi-ai 

dat apă să-mi spăl picioarele. Ea însă, mi-a udat picioarele cu lacrimi 
şi mi le-a şters cu părul capului ei... Sărutare nu mi-ai dat, cum e 
obiceiul când primeşti pe un învitat în casă, iar ea, din clipa când 
a venit, n'a încetat a-mi săruta picioarele. Cu unt de lemn cupul meu 
n'ai uns, după obiceiu, iar ea mi-a uns picioarele cu mir... Pentru 
aceea grăiesc ţie, îartă-se păcatele ei cele multe... Vezi, a plătit pre
ţul lor... 

Simon, mişcat, îşi plecă ochii la pământ. Dar profetul se pre
făcea că nu-1 vede. Privirile lui se îndreptară blând spre Miriam. care 
se ridicase şi sta dreaptă în faţa tuturor, cu ochi strălucitori de 
bucurie. 

' — Iartă-ţi-se ţie păcatele tale! 
Pe feţele fariseilor se iviră creţe uşoare. 
— Cine este acesta, — gândeau ei, — că iartă păcatele oamenilor? 
Dar profetul nu-şi mai bătea capul cu gândurile lor. Mai aruncând 

femeii o dumnezeiască, blândă privire, ÎI z i se : 
— Credinţa ta te-a mântuit, mergi în pace! 

Vasul de alabastru îl uitase în casa lui Simon. Dar nu-şi mai 
badea capul cu el. Ducea în sânul ei fericirea. 

Pe stradă, mergea cu fruntea ridicată. Trecătorii vedeau razele 
lunii pline reflectate în doi stropi de lacrimi, picuraţi pe cearcănele 
ochilor ei. * 

Erau laerimile fericirii... 
SEPTIMIU POPA 
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Un bilanţ al politicei externe a României 
La începutul lunei Aprilie 1926 — câteva zile după chemarea 

guvernului generalului Al. Averescu Ia cârma ţărei — d. I. Mt i l ineu , 
ministrul de externe al României, convoca la palatul Sturdza pe cores
pondenţii presei străine din Bucureşti ŞÎ pe reprezentanţii ziarelor 
româneşti, pentru a le face deciaraţiuniie de rigoare în privinţa direc
tivelor pe cari noul guvern înţelegea să le dea politicei externe a ţărei 
româneşti, 

Cum, de alifel, era de prevăzut, noul ministru de externe al 
ţărei româneşti, se grăbi a declara ziariştilor convocaţi la min'steruî 
de externe, că, în politica externă a României, pot exista metode diferite 
pentru a'i realiza maximul de satlsfacţiuni; dar în nici un caz. aceste 
metode nu ar putea influa asupra directivelor generale ale politicei 
noastre externe, care trebue să urmărească — cu tenacitate şi continue 
eforturi — aceiaşi ţintă. C u alte cuvinte, d. I. Mitilineu, înţelegea să 
adopteze în inventariatul politicei noastre externe — cu umbrele şi 
luminile ei — activitatea desfăşurată în această direcţie timp de patrtr" 
ani de predecesorul său d, I G Duca, pentru a pntea — astfel — să 
înoade firul, deşirat, al politicei noastre exterhe, cu capătul înceout şi 
tors de răposatul Tache lonescu, sub primul guvern al generalului 
Averescu. 

In concepţiun^a marelui om de stat care a fost Tache lonescu, 
politica externă a României se spijioea pe două chei de boltă: Marea 
Antantă şi Mica Antanta, — al cărei animator a fost. Concepţiunea 
sa politică avea două ţeluri: respectul tratatelor îccheiate şl menţinerea 
păcei câştigate cu sacrificii atât de grele, cum au fost sacrificiile 
noastre şi acele ale aliaţilor noştrii, mari şi mici. Sacrificii comune cari 
ne impuneau, şi pentru viitor, solidaritatea până la capăt. 

Noul titular, în guvernul Averescu, al ministerului de externe, a 
cristalizat deci, politica externă a României în câteva formule lapidare, 
pe cari, judecându-le astăzi, după nouă luni de rodnică activitate, 
putem constata că le-a urmat cu fidelitate; ba ceva mai mult, le-a 
desăvârşit, prin calităţile de diplomat avizat şi perseverent pe cari. 
toţi cari îl cunoscuseră pe d. I. Mitilineu ştiau că le posedă. 
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Reprezentanţilor presei, noul ministru de externe al României, le 
declară că înţelege: 

1. să vegheze Ia păstrarea stătu-quo-ului în Europa centrală prin 
menţinerea neştirbită a literei tratatelor de pace; 

2. să întreţină şi să perfecţioneze relaţiunile de cordială şi loaială 
înţelegere politică şi economică cu toţi vecinii României — prieteni, 
aliaţi şi foşti inamic); 

3. să strângă cât mai tare legăturile de sinceră prietenie şi de 
cinstită încredere cu marii noştri aliaţi, — şi în sfârşit: 

4. să stabilească sau să restabilească relaţiuni politice, economice 
şi financiare — bazate pe respectul şi nevoile reciproce — cu toate 
statele Europei. 

Comentând, la timpul lor, declaraţiunile acestea ale dlui I. Mit i -
lineu, noi spuneam că în ceeace priveşte punctul prim, al păstrărei 
statutui-quo în Europa centrală, „el se bazează, evident, în primul rând, 
pe dorinţa unanimă a tuturor statelor de a evita tot ce ar putea rea
prinde incendiul a cărui cenuşe este încă caldă; iar în al doilea râad, 
pe existenţa Micei Antante, acest admirabil instrument de pece şi de 
siguranţă a cărui necesitate şi utilitate în centrul Europei, s'a dovedit 
cu atâta strălucire în ultimii ani şi care este privită cu cea mai mare 
încredere de Societatea Naţiunilor, ale cărei directive şi iniţiative le-a 
secondat, mai ca seamă în vremea din urmă, cu atât folos." 

Considerând activitatea desfăşurată de ministerul nostru de extene, 
în cele nouă luni de guvernare a cabinetului generalului Averescu, — 
şi, mai ales, înregistrând punctele însemnate câştigate de ţara noastră 
— atât în cercul mai îngust al micei antante, al cărei reprezentant la 
S . N . este România, cât şi faţă de aceiaşi S . N . faţă de care prestigiul 
şi autoritatea noastră merge crescând, pe zi ce trece, graţie destoiniciei 
reprezentanţilor noştri — d. N . Tltulescu, ministrul Român'ei la Londra, 
care a fost ales, cu unanimitate, preşedinte al Corni si unei financiare 
al S . N . ; şi d. Petrescu-Comnen ministrul nostru la Berna, — ne putem 
da seama de imensul progres pe care l'a făcut ideia unei Românii 
chezaşă a siguranţei şi a păcei — atât în Europa centrală, cât şi în 
Balcani — în ochii lumei civilizate., 

Politica noastră externă nu s'a depărtat o clipă de aceiaşi cum
pătată şi cuminte linia de conduită, nici chiar atunci când vecini de 
ai noştri, abă tânduse dela principiile unei loaiale vecinătăţi, au îngă
duit — ca în Ungaria — falşifacera de valută străine; sau — ca în 
Bulgaria — atentate şi atacuri la frontierele noastre, cari, tulburându-ne 
liniştea şi siguranţa, ne atingeau chiar, până Ia un punct, prestigiul 
nostru naţional. In ambele aceste chestiuni, atitudinea noastră demnă, 
conştientă de prestigiul şi de forţa pe care o reprezentăm, a sfârşit 
prin a ne da câştig de cauză. 

In ceeace priveşte „strângerea şi perfecţionarea relaţlunilor de 
cordială şi loaială înţelegere politică şi economică cu toţi vecini noştri", 
— vom cita, ca rezultat al activitate! ministeriatului alui I . Mitilineu, 
— reînoirea tratatelor de alianţă cu Cehoslovacia, Jugoslavia şi Polonia, 
cari au cimentat şi pe mai departe baza pacifică în Europa centrală 
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alcătuită de Mica Antantă; — şi în al doilea rând, reluarea negocie
rilor pentru înlăturarea litigiilor rămase nesoluţioeate de tratatele de 
pace respective întru noi şi Ungaria şi Bulgaria. Conferinţele aproape 
lunare cari au loc între reprezentanţii guvernului nostru şi acei ai 
Ungariei şi Bulgariei, tind şi activează la soluţionarea tuturor dificul
tăţilor prezente încă. 

Cât prtveşte legaturile noastre ca marii noştrţ aliaţi, două eve
nimente vorbesc cu suficientă elocnenţă: semnarea tratatelor de ami
ciţie cu Franţa şi Italia. Este inutil să ' mai insistăm asupra faptului 
cunoscut de toată lămea, că numai datorită greşelilor trecutei guvernărei 
liberale, relaţiunile României cu Franţa şi în special, cu Italia, ajunseră 
— din' cordiale şi strâns prieteneşti cum erau — aproape reci, întinse. 

O primă grijă a guvernului Averescu, a fost reînodarea tratativelor 
pentru reluarea banelor, frăţeştilor relaţiuni din trecut cu aliaţii noştri, 
ceeace a avut de rezultat — pe de o parte — încheierea, fără nici 
o dificultate, a tratatului de alianţă franco-român, pe care greşelile 
despre cari am vorbit mai sus îl făcuseră foarte dubios; iar, pe de 
altă parte — datorită voiagiului primului nimistru în Italia, unde a 
fost primit de către rege şi primul său ministru Mussolini, cu simpa
tia, încrederea şi onorurile cari se dnu numai prietenilor încercaţi, — 
încheiere© tratatului de amiciţie italo-român. Prietenia pe care Italia 
ne-a arătat-o, dela venirea la cârma ţârei a guvernului generalului 
Averescu, nu s'a desminţit nici o clipă, — începând ca împrumutul 
pe care ni l'acordat chiar dela început, când cu vizita pe care a făcut-o 
în Italia d. Mihail Manuilescu, subsecretarul de stat dela finanţe; con
tinuând cu primirea pe care a fâcut-o primului nostru ministru şi 
sfârşind cu cinstea care ne-a fâcut-o, întorcând această curtoazie şi 
trimeţând să solicite vizita suveranului nostru înltalla, — prin tânărul 
duce de Spoletta, nepotul suveranului italian, care a fost, înpreună cu 
marele nostru prieten mareşalul Badoglis, oaspetele României. 

Recimentarea fraternităţei romano-italiene, rele cărei interese 
concordă şi se complectează, va duce — potrivit încheierilor tratatului 
de amiciţie italo-român — la stabilirea unor relaţiuei economice, 
comerciale şi financiare, concretă şi profitabile pentru unul şi celalalt stat. 

Iată dar, în linii largi, lipsite de orice precizare, etapele concrete 
ale politicei externe ale guvernului cctual, care a căutat ca să'şi im
prime şi pe acest teren, programul său de afirmare şi de consolidare 
a ţărei noastre. 

Fireşte că nu poate fi vorba de un bilanţ, de oarece scurta acti
vitate de până acuma a guvernului generalului Averescu, nu a făcut 
— putem spune — altceva decât a marca liniile generale ale unei 
politici ale cărei pozitive rezultate, se pot întrevedea — poate — de 
pe acuma, — dar nu vor fl cunoscute şi nu vor putea putea fi apre
ciate decât atunci când îşi vor fi dat toată măsura şi puterea întin
dere! lor. 

Dar despre aceasta, vom vorbi mai târziu; mult mai târziu. 
/. PALEOLOGh 
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Bărăganul 

Cât prinde ochiul, lanuri şi iar lanuri!.. 
Si unduiri de spice — val de mare, 
Şi freamăt ce porneşte din adâncuri. 
Şi ochiul pierde-a şesului cărare. — 

Şi râde Bărăganul dimineaţa, 
Când soarele s'arată ta zenit 
Iar de lumina dimineţii ochiul 
Se rătăceşte 'n larg, in infinit... 

Ca val de ape la amiaz se 'ntlnde, 
Fata Morgana ce ochiu 'ncet înşeală. 
Iluzia câmpiei fără ţărmuri 
învăluită 'n somn şi toropeală. 

Cum la amiază câmpul aţipeşte, 
La clăi secergtorii hodinesc, 
Iar Ialomiţa leneş se 'ncovoae, 
Şi ierburile ploaia o cerşesc. 

Pe un drumeag, pe 'ntinderea pustie, 
Alunecă un car cu boi agale, 
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Şi de căldură omul aţipeşte 
Iar boii nu 'ntâlnesc nici deal, nici vale. 

Cât prinde ochiul, lanuri şi iar lanuril.. 
Şi Bărăganul arde 'n asfinţit, 
Şi 'n para asfinţitului de vară 
E un ocean, ce 'n aur s'a topit. 

MARIN ORAGNCA 
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Spre Basarabia 
N o t e ş i r e f l e x i i 

"Nu ştiu cum, dar hotărîrea de a porni în Basarabia, aducea in 
voluntar în mine, tot corul de proteste şi ţipete al presei noastre. 
A v e a m impresia că pornesc într'o provincie unde peripeţiile te pândesc 
de pe fiecare creangă şi primejdia pluteşte în aer ca praful de puşcă. 

Filmam în mintea mea toate reportagille ample şi pline de la -
crămi ale presei hipersensibile, din Sărindar. Titlurile şi subtitlurile 
incendiare se îmbulzeau vertiginos în memoria mea. 

G i s e a m în această neclintită hotărîre a dlui ministru de interne, 
•un act de curaj şi o însemnată doză de risc personal. 

Acolo... „unde grănicerii şi jandarmii noştrii se găsesc într'o per
manentă luptă, unde agenţ i forţei nesocotesc cele mai elementare 
principii de justiţie, uude teroar a domneşte sângeros, strivind sub 
călcâiul ei brutal orice res* de conştiinţa umană", găseau că, în afară 
•de pericolul personal, un legitim sentiment de jenă morală ne va bara 
calea, abătându-ne din faţa acestui adevăr mustrător. 

Era în mine un colţ de conştiinţă publică, un contur de opinie 
cetăţenească, care confruntată cu faptele, eram sigur că mă va roşi 
până în albul ochilor. 

Această stare sufletească o încercam eu, care nu mai văzusem 
Basarabia şi cred că vor încerca-o toţi cei ca 1 asistă dela distanţă, 
la procesul de pătrundere sufletească, toţi acei cari corespund cu 
provincia de peste Prut, prin ziarele minoritare din Sărindar, sau îşi 
ciulesc urechile la svonurile subversive ale negustorilor de senzaţii. 
"Vlctimile acestui complot de denigrare am fost şi suntem toţi. Presa 
cu sprâncene roşii are un rol covârşitor de Important în această for
mare de opinie. 

Trepăduşii sprinteni şi vorbitori, cu condeele veşnic muiate în 
călimara cu inexactităţi, furnizează cu o abondenţă specifică, tot felul 
de întâmplări şi ciudăţenii. Trec subt tăcere moirtea unui grănicer, 
în faţa Răsăritului tulbure şi dau o importanţă rechizitorială expulzării 
dşoarei Arbore. In timp ce subt ochii lor se ridică un muşuroi proaspăt 
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de pământ şi o crace simplă de lemn, însemnând bariera veşnică între 
două neamuri deosebite, ei lansează sgomotos în cele patru vânturi,, 
reportagii uluitoare despre Rusia- Felix şi protestează congestionaţi de 
după pseudonime, în contra măsurilor de siguranţă a statului. 

Cu toate că noi, generaţia dela „Ţara Noastră" trăim într'un clar 
crez naţional, subt privirea atentă a dlui Octavian Goga, totuşi o undă 
de bănueală, mărturisesc sincer, îmi şerpuia în suflet, pe măsură ce 
ne apropiam de Basarabia. 

Nu m'ar fi surprins deloc, după lectura cotidiană a ziarelor deo-
chiate, să aud un huruit de cutremur subt picioarele mele sau uit 
proectii care se sparge în apropierea noastră. 

Câtă linişte şi câtă patriarhalitate însă nu m'a mustrat pentru 
aceste nepermlse bănueli. 

Un cer de toamnă blajin, cu funigei rătăciţi şi miros de roadă-
în aer, ne-a întimplnat pe mal la Chilia-Nouă. 

Un preot bătrân, vădit emoţionat, ne-a întâmpinai cu câteva cu
vinte. Avezm impresia că intru într'o ogradă plină de amintiri, unde 
ochii se recunosc şi se scurmă,[cătând în adâncimile lor înţelesul câ
torva ani de despărţire. Par'că veneam dela şcoală, acasă, în sat la> 
mine. Aceiaşi ţărani închişi şi gânditori, aceiaşi vorbă domoală şi 
cuminte, acelaş respect şi cumpăt, carscteristic poporului nostru. 

Dl ministru Octavian Goga cu Sergiu Niţă şi Mihail Sadoveanu 
s'au amestecat cu ei, vorbind cu fiecare. Au ascultat păsurile lor, ne
voile, pentru' care ţăranii găseau mai putină revoltă şi-o mai exactă 
explicaţie, decât interpreţii cu ochelari de bagă dela Bucureşti. Atunci 
am înţeles pe deplin rolul murdar şi ofensator pe care-1 joacă a-
ceasta presă. 

In timp ce ascultam năucit, vorba liniştită, arhaică, luată par'că 
dintr'o cronică veche, sau de pe piatra uneifepisanii de mănăstire, în
ţelegeam şi mai bine eroarea în care am trăit. Otrăvit metodic în 
fiecare zi, cum sunt atâtea mii de cititori naivi, creştea în mine bă
nuiala, cum creşte un mărăcine. Noroc însă, că mi-aîi văzut ochii. Şi 
în timp ce oamenii se adunau tot mai mult, roată, pe lângă noi şi un 
moldovan mai bătrân ne povestea de vremea când s'a deslipit Basa
rabia de trupul ţării româneşti, eu mă gândeam şi mai mult la cui
barul insalubru şi primejdios din Sărindar. 

D. CIUREZUi 
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Filo sau anti? 
— In jurul unei discuţii zadarnice — 

S'a pornit deunăzi o discuţie în presa din Clu j , o discuţ'e care 
putea să devină instructivă şi interesantă pentru toată lumea, dacă atmos
fera viciată şi politicianistă dela noi, ar fi îngăduit să se menţină c i 
vilizată şi pe teren principial. 

Chestiunea ce s'a pus pe tapet este atidudinea scriitorului faţă 
de un popor sau altul şi dacă una sau mai multe citaţiuni culese îu 
mod tendenţios din opera lui, ne îndreptăţesc sau nu, să rostim sen
tinţe definitive, când îi cântărim adevăratele sentimente. 

Gheorghe Coşbuc — spuneam noi — a scris numeroase poezii 
ş i balade cu subiec'ul din luptele contra turcilor, cu tendinţe destul 
d e evidente în favoarea românilor. Cu toate acestea, ce-am zice, dacă 
lexiconul Mayer, de pildă, ar începe astfel caracterizarea poetului român: 
„Cunoscutu l poet turco-fob".. ? 

Sau, ce-am zice dacă cineva ar scr ie : „maghiaro-fobul Caragiale", 
bazându-se pe admirabila schiţă „Meteahnă" din volumul „Schi ţe nouă"? 

Discuţia pornind dela cazul unui scriitor ungur, în articolul de 
faţă ne vom margini la pilde exclusiv ungureşti. Pentru teza ce voim 
să o susţinem, ni se pare deosebit de grăitoare pilda renumitului poet 
ungur Andrei Ady, mort acum 8 ani şi cunoscut ca cel mai reprezen
tativ filo-român al Hteraturei maghiare. 

Născut în comuna românească Menţinţi, judeţul Sălaj, poetul Ady 
a avut prilejul să cunoască şi să 'ndrăgească poporul român. 

într'o vreme, când şovinismul maghiar bântuia cu neîmpăcată furie, 
poetul Ady a dat nenumărate dovezi de prietenie faţă de neamul nostru, 
îndemnând făţiş 1a înfăţire româno-maghiară. 

într'o poezie, el spune: 
lisa şi Oltul au acelaşi glas 

* Glas de moarte, glas din morminte 
Suferinţa maghiară, română, slavă 
Sunt înrudite de mii de anii 
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Maghiari] şt voi, nemaghiarii 
Pentru ce nu suntem fraţi — 
Şi nu ne întâlnim, năvalnic, 
Pe baricadele gândirii? 

Când dl Octavian Goga a întrat în temniţa din Seghedin pentru? 
a-şi ispăşi-., păcatele româneşti, Andrei Ady a scris următoarele în 
aiarul „Vilâg": 

„Robia lui Octavian Goga. Când ospitalitatea ungurească oficială: 
îl trata pe O.tavian Goga, marele poet al Românilor, îh temniţa din 
Seghedin, i-am trimis salutul meu. Fratelui, salut de frate, dragoste,, 
nobilului luptător. Ia cazul acesta are importanţă împrejurarea că sa
lutul l-am trimis dlntr'un sanatoriu, unde profesorul Sârbo şi zeloşii 
medici ai sanatoriului m'au pus frumuşel în picioare. Acum după atâtea 
şi atâtea săptămâni, cu toată sănătatea mea, totuşi mă întorc timid şi 
trist în lume şi-1 invidiez cu o invidie urâtă pe Goga Trebuie să fie 
o lege în faptul că, atunci când Goga a intrat cu triumf divin în tem
niţa lui, eu m'am prăvălit neputincios şi sdrobit în sanatoriu. Şi eu, 
deşi am cunoscut închisoarea Seghedinului numai din vremea apucă
turilor de filfizon a tinereţii mele, pe Dumnezeul meu!— am volt altceva. 
Adevărat, am avut puţin oare-care patte de temniţă, pentru vitejii pe 
hârtie, pentru probe de îndrăzneală şi chiar pentru pasiunea dragostei 
de popor,— dar soarta mea ungurească mult m'a batjocorit de atunci. 
Vai, nu mă mai poate înverşuna, nici chiar tâmpi, nimic din maghia
rismul rostului meu de poet, şi de aceea îmi par m'e însumi gol şt 
necinstit, pe când goală şi necinstită a fost arena ungurească, care în 
loc să întărească, a degradat în scârbă însufleţirea mea. Robia Iui Oc
tavian Goga e o viaţă şi o libertate de invidiat, pe când soarta mea 
ungurească e tristeţă, moarte şi plictiseală. Acum, învăţ din nou să 
umblu şi să revin pe câmpul de luptă al celei mai sterpe societăţi, 
căutându-mi postai meu de silă, ca şi când m'ar duce într'un spital 
de ciumaţi". 

Dar „filo-românul" Ady a scris şi altfel. In nuvela „Fecioara re
născută" apărută în „Vilâg" el se face interpretai unor nobili unguri 
sărăciţi, susţinând că: 

„Cu valahul nu poţi avea decât legături de afaceri. Dar chef, prie
tenie şi căsătorie cu valahul este o imposibilitate. Iar dragostea cu el,, 
se admite numai dacă se pune la cale o păcăleală, în favoarea 
ungurului". 

In articolul ,Şi dacă ne iau Ardealul"? apărut în 1914 în revista» 
„Huszadik Szâzad", scrie: 

„Cei cari mă cunosc ştiu că am renunţat de mult la stupidul şo
vinism. Iar naţionalismul meu este o desperată tocmeală între soartea 
mea şl ceiace-i deasupra multor internaţionalisme. Spun adesea fraţilor, 
prietenilor şl iubiţilor mei români şi le repet aproape plictisit vechea 
mea glumă serioasă : Sunt gata să vă dau Ardealul, — dacă vreţi până 
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la Arad şi până la Sighet, — pe de-asupra, chiar căsuţă mea. Dar na 
va fi oare aceasta cucerire aducătoare de moarte pentru România pe 
care o iubesc şl îi doresc, de mult, cel mai strălucit vi i tor"? 

In aceiaşi ordine de idei, ocupându-se, de „Sperietoarea valahă* 
Ady a scris în revista „Nyugat", precum urmează: 

„Sperietoarea valahă e suportabilă şi vom şti să o răpunem. Nu 
pot dori ceva mai rău României, decât Ardealul. Este destul să amltesc 
Clujul, Braşovul şi Târgul-Mureş. Piere valahul ajuns în aceste cuiburi 
de cultură... Insă nu va ajunge. Căci noi păstrăm şi vom păstra A r 
dealul. Sperietoarea valahă nu e sperietoare şi îmi vine în mintea un 
avocat valah, care mi-a spus: Ferească-mă Dumnezeu să trebuiască să 
mă duc Ia Bucureşti la petractare, în loc de Budapesta" (1915). 

In acelaşi an: 
„Ardeal, minunat Ardeal, calc iarăşi pe pământul tău sfânt A r -

dealule, tu eşti Ungaria şi dacă acest glob pământesc mai are încă 
nevoe de Ungaria, tu vei rămâne al nostru". (12 Iulie). 

In „Scrisoare amicului Teutsch": apărută în „Nyugat" , Ady scrie: 
„Aflu ca străvechiul Braşov e silit să tolereze şi nume românesc, ceiace 
doare mândriei dumnitate de sas. Ai luptat la Cluj ca o îndârjire ade
vărat ungurească contra cuceririlor de teren româneşti. 

Nu te teme, dragă prietene. 
D e dv. saşii are grijă o altă ţară şi nu veţi cunoaşte necazul 

nici când întreg globul pământului va fi acoperit cu rane. 
Am vorbit odată cu un poet român care mi-a spus: „Admiţând 

chiar că cele 10 milioane de unguri ale statisticei maghiare ar fi ade
vărate, — în momentul când n'ar mai exista un interes sau forţă să 
te declari ungur, nu rămân aici nici 6 milioane de unguri". Am priceput 
Îndată că prietenul meu român are dreptate şi deoarece romanticismal 
naţional şi-a cântat în Balcani cântecul lui de lebedă, am mai priceput 
că va fi ce este şi ceia ce va urma... 

Care este speranţa noastră, dacă mâine va veni ceasul răfuielii? 
M ă gândesc, ce frumos ar fi dacă maghiarimea nu va primi 

ciuntirea ei pe care — de altfel — o merită, din pricina conducăto
rilor, ci s'ar transforma în evreime şi, dornică de a renaşte, ar amplea 
întreg pământul. Sau, ca grecii ar şti să fie acasă dela Asia mică, până 
la cele mai îndepărtate ţeimuri nord-americane. Sau, ar întemeia d i 
nastii în toate motropolele din lume, ca armenii. 

Dar, d-ta iubite Teutsch, fii liniştit pe pământul apărat de inima 
şi cu spada Germaniei, şl ameninţat zadarnic de România. 

C e dureros este că noi ungurii n'avem pe nimeni 1 Dar, în cel mai 
rău caz, vom fi răsplătiţi cu susprema răsplată: Moartea, care este 
totdeauna măreaţă". 

Este caracteristică şl poezia „Doarme maghiarul„; 
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Azi doarme ungurul în ungur 
Fiecare neam are scopuri 
Numai ungurul calicit 
Spune: „Eu am vrut aşa!,..* 
E yieaţă asta ? Btnecuvintez 
Şi iubesc toate neamurile 
Dacă însă treziţi bestia ungurească din mine, 
Lovesc fără milă". 

* 
* * 

Am putea continua Ia infinit cu citaţiunile din opera Iui Andrei 
Ady, pentru ca cititorul să se convingă dacă poetul ungur e... filo, — 
sau antiroman. 
fob 4 Noi credem că problema aşa pusă, nu poate da nici un rezultat. 

A fost filo sau antiroman A d y ? 
•1 1 ' A fost mai întâi de toate, ungur. A mai fost un poet adevărat ş l 
un suflet mare din sufletul neamului său, cumulând toate calităţile, 
defectele, temerile, prejudecăţile, aspiraţiunile maghiare. 
\ r P e noi românii ne-a combătut, ne'-a sprijinit, ne-a mângâiat şi 
ne-a lovit. 

Ne-a iubit Ady? Probabil. Dar, — pare-ni-se — ne-a iubit cu... 
condiţii, cerându-ne respectarea integrităţii ţării ungureşti. U n lucru 
cam greu pentru noi. 
ţm^ Este Ady un filo-român? Răspundem cu propriile lui cuvinte 
semnate, apărute în revista „Nyugat" , în 1913: „Se ştie că sunt un 
filo-român aproape fanatic..." Dar tot noi suntem cei mai grăbiţi să 
adăogăm, că Ady poate fl considerat şi ca poet al iredentismului 
maghiar. 

Om şi artist în adevăratul înţeles al cuvântului, A d y a fost na
ţionalist, internaţionalist, anti şi filo român, fără ca aceste însuşiri 
contradictorii să însemne o anarhie în sufletul lui. 

— S e presupunem acum că Ady ar trăi şl ar veni în Ardeal. 
Simpliştii noştri ar fl porniţi, poate, să manifesteze ostil împotriva 

poetului ungur, considerându-1 indezirabil şi primejdios siguranţei 
statului român. 

Alţi români, cu mai multă judecată, Tar primi însă fără nici o 
ostilitate. Căci , în afară de ungurul înverşunat Ady, mal este şi omul 
Ady. Acest om cu sufl 't mare, a suferit odinioară, boicot şi batjocuri 
pentrucă a îndrăznit să scrie contra împilării ungureşti îndreptată 
împotriva neamului românesc. Fireşte, filo-românismut lui era încadrat 
şi acomodat sufletului şi ideologiei maghiare. Dar poate fi aceasta o 
vină? Sau, să nu admitem decât „filoromânismul" renegaţilor şperţari şi 
bugetivori ? 

Cei cari am fost pe fronturi, ştim că la Crăciun, Paşti şi Anal 
nou, soldaţii i e întâlneau în faţa tranşeelor cu adversarul, pentru a 
închina un pahar cu vin în cinstea păcii . 
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Eu cred că na riscăm nimic, dacă, aducându-ne aminte de acest 
frumos oblceiu, vom primi omeneşte — n'au spus: cu alaiu — pe marii 
scriitori ai neamurilor adversare, atunci când ei. vin Ia noi îa ţ u ă cu 
cuvinte de prietenie pe buze, deşi nu-i forţează nimeni să le rostească. 

Să nu ne frământăm mintea de-ageaba, dacă*- unguri sunt „ f i l o" 
„anti"-români. 

Sunt unguri şl atât. O r fi ei dârji şi încarnaţi? Reprezintă cu 
adevărat sufletul naţiei lor? C u atât mai mare va fi succesul n 3 s t r a 
dacă vom reuşi să câştigăm o părticică din sufletul lor şi ne vor 
părăsi ţara incapabili de a ne mai duşmăni. . 

Ş i , să nu uităm un lucru: dacă aceste două neamuri ce azi se 
războiesc fără să se urască, vor aj inge când-va la o apropiere, aceasta 
nu se va putea înfăptui, decât prin reprezentanţi adevăraţi, neaoşi şl 
încarnaţi ai ambelor popoare. 

CORNELIU I. COD ARCE A 
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Condiţiunile de stabilizare ale leului 
Acum că nu mai e aproape nimenea în ţara românească părtaş 

ai ideiei revalorizare! leului dela cursurile actuale de 2—3 centime la 
100 centime aur, şi ne rămânând prin urmare de cât soluţiunea sta
bilizare!, ne propunem să examinăm în rândurile de mai jos care a r 
fi modalitatea acestei stabilizări, sau cu alte cuvinte care ar fl meca-
nizmul legări] leului hârtie de o cantitate fixă de aur. 

Foştii revalorizatori ai leului susţin că n'a venit încă momentul 
stabilizare) leului, fără să îndice însă când ar putea veni acel moment, 
sau cu alte cuvinte fără să precizeze care sunj condiţiunile pe care 
trebue să le îndeplinească situaţia economlcă-financiară a României 
pentru ca să putem proceda la stabilizarea unitâţei noastre monetare. 

S ă căutăm să precizăm noi aceste condiţiuni, pentru a ne putea 
da seama dacă a venit ori nu momentul să scăpăm economia noastră 
naţională de pacostea variaţiunei continuă a leului. 

Din cele observate în ţările în care s'a procedat la stabilizarea 
unităţei monetare naţionale, ca Cehoslovacia, Austria, Germania, Ungaria, 
Belgia, precum şi din studiul experţilor francezi asupra metodei de 
urmat pentru stabilizarea francului francez, metodă care dacă nu s'a 
urmărit încă în Franţa s'a aplicat însă în Belgia, reese că o monedă f i
duciară poate fi stabilizată când s'au îndeplinit următoarele condiţ iuni: 

1. Echilibrarea bugetului şi alimentarea lui din rezerve normale; 
2 . Consolidarea datoriei statului internă şl cxterră, astfel încât 

anuitatea să fie relativ redusă, datoriile plătindu-se în 20— 60 ani ; 
3. Dispunerea de un fond de aur care să poată Ia un moment 

dat să acopere balanţa plăţilor deficitară; fond care proporţional cu 
biletele în circulaţie poate varia între 20 şi 6 0 % după natura pieţei 
economice a ţârei. 

Acestea sunt cele 3 condiţiuni cerute pentru a se putea stabiliza 
o monetă hârtie, condiţiunii care au fost observate în Belgia, de oare-ce 
în această ţara s'a procedat la echilibrarea bugetului prin introducere 
de economii şi mărirea impozitelor; s'a consolidat datoria srăină prin 
convenţiunile făcute cu Anglia şi Amer ica ; s'a consolidat datoria internă 
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prin în'ocuirea bonurilor de tesarr prin obl gaţiuni de ale căilor ferate;: 
şi în fine s'a mărit rezerva de aur a băncei de emisiune prin achita
rea datoriei statului către această instituţiune, datorie care s'a plătit în 
aur pe cursul de 142 centime aur pentru un franc hârtie, aur pe care 
statul belgian şi l'a procurat împrumutându-se pe piaţa Londrei şi 
New-Yorkului, altfel încât circulaţiunea fiduciară belgiană sâ aibă ce i 
puţin 40°/o acoperire în aur şi devize aur. Azi în urma stabilizare! 
francului belgian, intrarea de credite aur din străinătate pe piaţa B e l 
giei a fost aşa de mare încât acoperirea aur la banca de emisiune a 
atins proporţia de 75%. 

Sâ examinăm dacă în România aceste condiţiuni au fost înde
plinite, sau se pot îndeplini spre a proceda la stabilizarea leului, ră
mânând să studiem în special care ar fi cursul cel mai favorabil pentru 
stabilizare. 

1. Echilibrarea bugetului a fost realizat în România încă din 1923 
prin eforturile ministrului de finanţe de atunci, care a reuşit să mă
rească venitul produs de impozite şi să reducă cheltuelile, astfel încât 
să nu se mai ceară Băncei Naţionale să tipărească bilete pentru a 
umplea golurile bugetare. Cum veniturile begetare au continuit să de
păşească ccheltuelile, sunt probabilităţi că şi bugetul actual se solda 
cu un excedent. 

Prin urmare acest prim punct din condiţiunlle cerute pentru sta
bilizarea leului este îndeplinit. 

2. Consolidarea datoriilor statului sunt şi ele îndeplinite. Datoria 
internă către particulari fiind consolidată pe termen lung, nu po»te să 
producă surprize neplăcute pieţei monetare. Datoria către Banca Naţ io
nală, de circa 11 miliarde nu e imediat ex'gibilă astfel că nici ea n u 
poate produce neplăceri. Datoria către străinătate, provocată în timpul 
războiului, a fost şi ea regulată de oare-ce datoria către Statele Unite, 
singura datorie exigibilă se va plăti pe o perioadă de timp foarte 
lungă, iar datoria către Franţa, Anglia şi Italia se va compensa pro
babil cu sumele ce ne datorează Rusia pentru tezarul Băncei Naţ io
nale, tezaur ce ne a fost garantat de 6us numitele ţări. Mai mult, chiar 
datoriile particularilor în valută forte au fost regulate astfel încât ele 
să fie plătite în o perioadă de 20 de ani, cea ce împedecă o dezechi
librare bruscă a balanţei noastre de plăţi. 

Aşa dar şi acest al doilea punct din condiţiunile stabiliza'ei, a 
fost îndeplinit. 

3. Crearea unui fond de aur care să garanteze bancnotele aflate 
în circulaţiune, constitue al treilea punct al st-bllizărei, şi e cel mai 
delicat de oarece fixarea proporţia dintre aur şi circulaţiunea fiduciară 
e greu de stabilit, proportja aceasta variind dela o ţară la alta, după 
gradul ei de dezvoltare economică şi după uzanţele comerciale a l o 
cuitorilor. De exemplu Anglia, care înainte de război făcea tranzacţ'uni 
comerciale de irei ori mai mari ca Franţa, întrebuinţa ca acoperire 
metalică o cantitate de aur de trei ori mai mică decât cea păstrată în 
beciurile Băncei Franţei. 

Trebue să stabilim dela început, înainte de a cerceta acest punct 
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relativ la România, că acoperirea aur nu e nevoe să fie toată în aur 
efectiv, o bună parte putând fi în devize aur, sau cu alte cuvinte în 
conturi creditoare la băncile mari din ţările unde circulă aurul. Ba e 
chiar mai avantujos de a poseda cât mai multe devize aur, de oarece 
acest capital e producător de dobânzi, iar nu un capital mort, cum 
e aurul depozitat în beciurile băncilor de emisiune. 

Care trebue să fie aşa dar cantitatea de aur, f i e aur efectiv, fie 
devize aur, necesară pentru acoperirea biletelor ce vom avea în cir
culaţ ie? Mai întâi cred c ă e bine să precizăm că între aurul efectiv 
şi devizele de aur ce vom avea să ex'ste un raport de 50%, adică 
jumătate din acoperirea aur al biletelor să fie aur efectiv şi jumătate 
devize aur. Aurul efectiv fiind un capital mort, nu produce nici un 
venit şi nu-şi are rostul decât în caz de război când devizele aur pot 
deveni un moment aleatorii. Insă cum România nu e o mare putere, 
şi cum politica ei pe cel puţin 20—30 ani va fl legată, sau în orice 
caz nu va putea fi ostilă Angliei, credem că e bine ca cel puţin ju 
mătate din disponibilităţile noastre în aur să le ţinem în această ţară 
sub formă de depozite purtătoare de dobânzi. Cu sumele ce reprezintă 
aceste dobânzi vom plăti o parte din anuităţile ce le datorăm capi
taliştilor străini. 

Acuma să căutăm să vedem ce proporţie de aur avem nevoe 
pentru acoperirea biletelor în circulaţie. 

înainte de război, proporţia aurului faţă de biletele de circula-
ţiune varia în România între 40—50%- minimum fiind stabilit după 
lege, mi se pare la 3 3 % . In Belgia cu ocaziunea stabilizărei francului 
belgian minimum de acoperire a fost ridicat de la 33,3% la 4 0 % . 
Trebue să ţinem seama că între piaţa belgiană şi cea românească 
există o mare diferenţă, de oare-ce Belgia e o ţâră eminamente indus
trială şi comercială şi România e o ţară agricolă. In Begia, din cauza 
dezvoltării comerţului ei, mai ales a celui de transit, capitalurile mobile 
străine sânt foarte abundente, capitaluri ce se pot retrage în mod brusc 
de pe piaţă, dezechilibrând balanţa plăţilor în defavorul Belgiei. D e 
asemenea capitalul mobil belgian e foarte abundent, şi el poate emigra 
uşor în ţările vecine ca Anglia, O.anda, Germania, Elveţia, de îndată 
ce moneda belgiană ar da semne de Instabilitate. Pe lângă aceasta 
Belgia fiind o ţară industrială, care e obligată să împartă foarte mari 
cantităţi de alimente şi materii-prime, pe care le plăteşte prin exportul 
produselor reale manufacturiere, balanţa plăţilor e mai vulnerabilă din 
cauza diferitelor crize ce se pot ivi, fie din cauza tarifelor vamale a 
diferitelor ţări, fie din cauze de greve, sau din cauze politice de ordin 
intern sau extern. Era dar natural ca Belgia să se asigure contra 
tuturor acestor cauze de perturbare a balanţei plăţilor prin o proporţie 
mai importantă de acoperire metalică, astfel că proporţia de 4 0 % aur 
faţă de biletele în circulaţie e logică. 

România nu e însă în situaţiunea Belgiei . Ea e o ţară cu caracter 
agricol bine pronunţat, cu foarte puţine capitaluri mobile străine; cu 
foarte puţine capitaluri mobile româneşti, care n'au obiceiul nici posi
bilitatea de a em'gra uşor în străinătate şl nefiind în acelaş timp uşor 
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accesibile paoicei: Ţara Românească produce şi expor tă ' cu deosebire 
materii prime ca cereale, petrol, lemne, vite, etc. care au o piaţă mon
dială mult mai constantă, fiind astfel mult mai puţin supuse la varia-
ţiuni de preţuri. Prin urmare balanţa plăţilor în România e supusă la 
la o amplitudine mult mai mică precum e în Belgia, mai ales ţinând 
seamă că în România comerţul extern e foarte redus în comparaţie 
cu ţara mai sus pomenită şi că de asemenea e foarte redus şi co
merţul de transit. 

In astfel de condiţiuni credem că dacă pentru Belgia s'a găsi t ' 
cu cale1 a se fixa minimum de acoperire al biletelor la 40%. se poate 
fixa în România la 20%, din care 10% în aur efectiv şi 10% în de
vize aur. 

S ă examinăm acuma care ar fi cursul cel mai favorabil la care 
am putea stabiliza leul. Am examinat această chestiune mai pe larg; 
într'un articol pe care l'am publicat în numărul din 28 Februarie al 
revistei «Ţara Noastră". N'am să fac aşa dar de cât să rezumez argu
mentele pe care le am dezvoltat în acel articol, argumente care, sunt' 
valabile şi azi. 

Susţinem că cursul cel mai favorabil de stabilizare nu e acela 
la care preţurile interne coincid cu preţurile externe (3,375 centime" 
aur) ci cursul mediu din ultimii ani care e 2,5 centime aur. La 
acest curs paritatea internă a preţurilor va coincide cu paritatea mon
dială când preţurile din 1913 vor ' f i multiplicate cu coeficientul 60. In 
adevăr, la cursul de 2,5 centime aur deprecierea leului ar fi de 40, la 
care dacă mai adăogâm deprecierea aurului de la război încoace care 
e de 50%, adică dacă mai adaogâm 40X0,50=20 vcm obţine coefi
cientul 60 Azi coeficientul de scumpete este 53, prin urmare nu e de 
cât cu 15% sub paritatea mondială. Ori, cum nu se poate opri în mod 
brusc tendinţa preţurilor interne de a creşte, consideram că e mafc 
avantajos de a fixa leul la 2,5 centime aur de cât la cel 2,895 care 
ar coincide cu parittatea actuală [ 2 5 X ( 2 . 5 X l 5 ) j \ 

Să examinăm care e cantitatea de aur necesară ca acoperire a 
circulaţiunei noastre la acest curs de 2 5 centime aur pentru leul 
hârtie. Azi avem în circulaţie 21 miliarde lei hârtie, care la cursul de 
2,5 centime aur ar valora 525 milioane lei aur. Pentru a avea un 
minimum de acoperire de 20%, precum preconizam mai sus, ar fi 
nevoe de o cantitate de aur de 105 milioane lei aur. Ori din cetirea 
bilanţurilor Băncei Naţionale a României reese că numai în lingourii 
avem mai mult ca această sumă, şi dacă ar fi adevărat că aurul efec
tiv şi devize aur de care dispune Banca ar fi de cel puţ'n 220 mili
oane, după-cum ni s'a afirmat de persoane competente, în acest caz 
acoperirea aur a circulaţiunei noastre ar fi de circa 4 1 % pentru 
cursul de 2,5 centime aur. Cum însă azi cursul leului e de 2,75 cen
time aur, pentru atingerea cursului de 2 5 Banca Naţională ar trebui» 
să cumpere devjze aur mărind emisiunea aşa, că s'ar atinge uşor 
propoiţia de 42—43% acoperire, adică mult mai mult de cât s'a cre
zut necesar pentru Belgia o ţară eminamente vulnerabilă în ceea ce-
priveşte stabilitatea balanţei plăţilor. 
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România dispunând aşa dar de o acoperire de aur suficientă, ar 
•putea proceda imediat la stabilizarea leului Ia cursul de 2,5 centime 
aur sau la 1000 lei lira sterlingă. De fapt de trei ani de zile leul e 
stabilizat în mediu el ne făcând de cât să oscileze împrejurul pun
ctului de 2,5 centime aur, cea ce denotă că balanţa plăţilor în aceşti 
din urmă trei ani n'a fost deficitară cum o pretind unii economişti. 
Prin stabilizare nu se cere de cât sâ suprimăm această oscilaţie sau/ 
să o reducem amplitudine la foarte puţin lucru. Mecanizmul acestei 
stabilizări ar fi ca Banca Naţională să nu mai considere că aurul ce'l 

•deţine se află în fundul Oceanului Pacific de unde nu poate fi scos, 
ci la îndămână, şi în consecinţe să'l pună în mişcare, văzând lire 
-sterline când aer stea tind să devină mai scumpe de 1025 lei, şi 
cumpărându-le când ele tind să scadă sub 975, reducând astfel 
amplitudinea variaţiunei la 50 lei de liră sterlină sau la 5%< 

Dacă ar proceda în acest mod, nu numai că nu şi-ar micşora 
stocul de aur, dar suntem convinşi că şl l'ar mări, cum s'a întâmplat 
ş i în Belgia, deoarece dobânzile mari care se practică pe piaţa româ
nească ar atrage imediat capital st 'ăin care ar veni sub formă de 
valută forte (lire, dolari, franci elveţieni, etc; să se schimbe la Banca 
Naţională contra lei hârtie. Azi Belgia care a fixat un minimum de 
acoperire de 4 0 % are de fapt o acoperire de 7 5 % din ca i za Inva-
ziunei capitalului mob'l străin. 

Cu f xarea cursului leului la 25 centime aur, şi acoperirei circu-
laţiunei Ia 2 0 % aur, statul s'ar degaja de datoria către Banca 
Naţională. Chiar la o acoperire de 4 0 % statul se vede degajat de 
datoria lui către Banca Naţională, sau mai exact către detentorii de 
lei hârtie, deoarece Banca Naţională n'a avansat nicio valoare statului, 
ci aceia care au prim t bancnote dela stat pentru mărfuri au prestat 
servicii sunt creditorii reali ai statului. 

Cu f'xarea leului la cursul de 2 5 centime, s'ar rezolva criza 
monetară şi de credit de care suferim, s'ar da un imbold p ro iuc-
ţiunei şi comerţului, s'ar şterge datoria de 11 miliarde care apasă pe 
umerii contribuabililor, şi în fine s'ar permite României să lucreze cu 
maximum de energie de care e capabilă în vederea dezvoltărei sale 
economice. 

/ D. PROTOPOPESCU 
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După 1 Decemvrie 
Am c?.t!t cu multă atenţiune articolele apărute î i presa noastră 

cotidiană, scrise întru ev carea măreţului act săvârşit acum opt ani 
Ia Alba-Iulia. Aşezându-le unul lângă altul, trebuie să constatăm că 
sunt extrem de variate, fapt care ne sileşte să ne oprim o clipă şi 
să reflectăm asupra lor. 

Varietatea articolelor scrise cu prilejul celei de a opta aniversări 
se datoreşte, credem a doui factori cari ne ţintuesc pe poziţiile pe 
cari ne aflam acum opt ani: contemporaneităţii şi subiectivismului omu
lui. E un adevăr străvechiu, că contemporaneitatea îngustează orizon
tu l ; acesta se lărgeşte pe măsură ce trec anii dar mai ales cu pre-
menirea oamenilor. La fel stăm şl cu subiectivismul, care deplasează 
insuş subiectul luat în cercetare. Fiecare individ se vede pe sine 
întâlu, apoi pe alţii şi mai niciodată adevărata semnificaţie a lucrurilor. 
Aşa se explică faptul, că unul din fruntaşii vieţii noastre publice, 
vorbind despre actul dela Alba-Iulia povesteşte întâmplări din judeţul 
propriu; o gazetă de bulevard retipăreşte punctele dela Alba-Iulia, iar 
cineva s'a găsit să proslăvească cu acest prilej cea mai măreaţă operă 
de partid ce s'a săvârşit vreodată, şi aşa mai departe. 

Adevărurilor de mai sus nu se poate sustrage nimeni. Noi înşine, 
dacă rândurile de faţă s'ar fi scris înainte, iar nu după ziua de 1 
Decemvrie, desigur că sufereau de acelaşi neajunsuri. Aprecierile noastre 
ar fi dus la concluzii diametral opuse, amăsurat elementelor subiective 
de care ne-am fi călăuzit. 

Oricât de acreditată ar fi părerea, că cei o sută de mii de români 
s'au adunat să enunţe puncte w lsoniene, pe cale paşnică, noi înclinăm 
spre o altă apreciere. Haina de ostaş voluntar ce o purtam pe atunci, 
precum şi primii ani ai maturităţii aspirând după luptă, în sceastă 
lumină am deri să vedem evenimentul şi astăzi. C u m punctul de ple
care este determinat şi pentiu concluzii, fireşte, altă semnificaţie va 
găsi la noi şi pactul încheiat îa cetatea lui Miha i . 
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Reînviind zilele de acum opt ani, pe dinaintea ochilor noştri 
începe să defileze lungul şirag al pribegilor ardeleni ce au trecut C a r -
paţii, înrolarea lor în armata română, s'au în coipurile de voluntari 
şi legionari, sacrificiile lor, care, desigur, au secondai în chip admi
rabil diplomaţia statului român în opera sa de lămuriri a opiniei 
publice mondiale, cu mult înainte de 1 Decemvrie 1918. Ocupândn-ne 
de această epocă, mai acum câţiva ani, am botezat-o Prima Alba-Iul ie 
a Ardealului şi suntem convinşi că am exagerat mai puţin decât aceia 
cari atribuie unitatea noastră naţională exclusiv pactului dela Alba-lul ia . 
Dacă ar fi să continuăm în această direcţie şi să tragem toate con
cluziile, Alba-lulia n'ar depăşi cu nimic cadrele unui eveniment cu 
totul normal, care nu trebuia să surprindă pe nimeni şi care s'a rea
lizat la cel dintâi prilej binevenit, indiferent, de concepţia şi aparatul 
fruntaşilor consacraţi. 

Dacă fiecare din noi ar ţinea să persiste, cu orice preţ, în părerea 
proprie, căutând să o octroieze celorlalţi, s'ar putea naşte, un „bellum 
omnlum contra om nes", ceace n'ar îndrăzni să deducă nici cei mat 
pătimaşi politiciani, ai zilelor de faţă. Aşa departe n'a ajuns încă viaţa 
noastră publică, încât ideia de unire să se poată preschircba într'una 
războinică, fratricidă, pe motivul ridicol: cine a fost întâmplător, l a 
actul final al unui proces de trei sute de ani şi cine a fost notarul 
norocos, dar tot întâmplător, care a înregistrat decesul unei împărăţii 
sfărmate de puterea armelor?.,. 

Prin urmare, evenimentul dela 1 Decemvrie 1918 nu se poate 
judeca la slaba lumină a opaiţului ccntirrporar», prin prizire unoc 
oameni lipsiţi de orizont larg, Influenţaţi de atâtea elemente subiective, 
uneori roşi de patimi şi ambiţii, ci de pe piedestalul istoriei pragmatice. 
In zarea scrutată de pe această înălţime, din mijlocul avalanşei de 
episoade ne va răsări clar şl impunător ideia unirii, farul politic al 
ultimelor trei veacuri, lipsit de orice netă discordantă sau incertă. In 
cercul lui feeric, străbătut de raze orbitoare îşi pot gis\ Ioc onorabil 
faptele tuturor generaţiunilor ce s'au succedat în decursei vremilcr : 
fapta de o clipă a marelui şi viteazului Minai, re volt ţiile de mai târ
ziu a mcţilor, procesul memorandului, nemăsurata jertfă de sânge a 
vechiului Regat, corpurile de voluntari şi legionari, adunarea celor o 
sută de mii de români dela 1 Decemvrie şi, dacă vreţi, şi bula de 
aur a paitidului naţional, cu toate punctele sale. In cehii cronicarului 
pragmatic, Alba-lulia nu va fi decât un sin bol, al cărui altar se înalţă 
în inima Ardealului şi pe care va trebui să ardă fără răgaz focul 
sacru al Ideii de unitate naţională. In faţa Iui trebuie să se unească 
toate glasurile, întocmai ca la 1918, căci numai asifel se va putea 
păstra patrimoniul dobândit în semnul unui vis multisecular. Simbolul 
va inspira, an de an, acelaş anicol în toate conştiinţele, un adevărat 
psalm de preamărire, unic şi veşnic ca fond, precum veşnică credem 
că trebuie să fie şi ideia naţională... 

P. NEMOIANU 

1480 

© BCUCluj



Răzbunarea 
i. 

D a a Zis Ci l inet , frumoasă şi tinără încă, cu toţi cei patruzeci 
de ani, pe cari îl purta în triumfal unei sănătăţi de elită, — era foarte 
abătută de câteva zile. 

Fiul ei, G gi ai ei, unic şi adorat, era bolnav. Da o vreme tânjea 
pe p cioare. Nu mânca, nu dormea, se sfârşea văzând cu ochii. 

Zoe chemase doctorul. Ş i acuma, culcată pe dormeza ei de mă-
tasă roz, pândea, cu răsuflarea înecată, ieşirea lui din camera de alături. 

Omul ştiinţei îndeplinea acolo o examinare din cele mai minuţioase. 
Tânărul era înadevăr foarte slăbit. Ş i doctorul Mts tea , bun prieten 

al familiei, care îl cunoscuse copii dolofin, îşi încruntă sprincenele, 
când îi zări coapsele eşite de sub pielea albă ca hârtia, stoarsă parcă 
şi de ultima picătură de sânge. 

După o cercetare conştiincioasă însă, faţa dDCtorului se lumină. 
— N a i nimij , zise el zlmbind, bătâadu-1 peste umerii lui s labi . 

S I ieşi la aer, ca să prinzi poftă de mâncare, apoi să te hrăneşti cu 
îmbîlşugare... Ejti enervat, anemizat. Pentru ce eşti aşa de enervat? 

Vlrgil se roşi puţin, îngânând : 
— Nu pot dormi. 
— Pentru ce nu poţi do rmi? 
— Nu ştiu, răspunse băiatul, punâad ochii lui albaştri îa pământ. 
Doctorul îi părăsi, zicânda-şl în gând : lasă că ştiu eu? 

Zoe sări în picioare şi'l apuca pe doctor de braţ cu amândouă 
mani le : 

— C e . are?.., Spune-mU... Na ascunde nimic! Ori ce o fi. Taber -
culoză?.. . Ori boala aceia grozavă, care seceră azi mii de tineri de 
vrâsta lui?. . . C e are doctore, spune! 

Şi cum doctorul continuă să stee pe gânduri, Zoe îl zgudui cu 
un ţipăt: 
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— E pierdut!.,. Nu e nici o speranţă de vindecare?! 
Doctorul o linişti cu un zâmbet: ' 
— D e ce le vezi toate numai decât în t ragic? Băiatul n'are nimic. 
— Cum n imic? Dar de ce slăbeşte, îl doare capul, nu mănâncă, 

nu doarme — de c e ? 
Doctorul ezită din nou. 
— Toate organele ii sunt perfect de sănătoase, — doar inima... 
Zoe păli. 
— In ima? 
— Ei, da. G i g i ai dtale are două zeci de ani. Vrâsta critică. 

Băiatul a început sâ devină — bărbat. E senzibil din cale afară, — 
cam pătimaş... Înţelegi? 

Ochi i ei frumoşi, ca viorelele, se fixează uimiţi în ochii liniştiţi 
ai doctorului. 

— Se poate? 
— C e credeai să-1 poţi păstra mereu, aşa lângă d t a ? Ei, nu! 

Vezi ? Ţi-am spus: prea ÎI creşti gingăşii, romanţios, feminizat. D e cât* 
ori veneam, V găseam citind romane, închis în odaie. Acuma, probabil, 
decând urmează la Universitate, a dat de prietini, cari l'au învăţat să 
guste viaţa. A dat de o prietină, mai ales, una din acele... 

Zoe apucă braţul doctorului: 
— Grozav!... Crezi că G g i are o amantă? 
— Aşa cred. Sunt aproape sigur. 
— Nu se poate. Nu se duce nicăiri. N'are nici un prietin, nicî 

O prietină. După cursuri, vine întotdeauna acasă. Te înşeli, doctore. 
— Eu cred că nu mă înşel. Fă-I să-ţi mărturisească singur. O 

să vezi! Băiatul e pătimaş, ţi-o repet. Umblă binişor cu el,.. Noi doc
torii suntem şi psihologi. 

— II voiu pierde, gemu Zoe. 
— Dimpotrivă. V a fi îa puterea dtale să'l scapi. Adună-ţi toată 

inteligenţa să-1 redobândeşti sufleteşte. Amorul tăinuit, primul amor 
mai ales, îl depărtează pe copil de mamă; dar o mamă înţeleaptă ştie 
cu dibăcie să pipăe rana, s'o vindece. Ş i atunci copilul se întoarce cu 
îndoită dragoste, recunoscător. La revedere! 

Doctorul sărută mâna albă a văduvei. 
— Nu-i scrii c e v a ? Un calmant, un întăritor? 
— Deocamdată, nimic. Aer, distracţii. Ţi-am spus: îl las în manile 

dtale... O să mai viu. 
Doctorul eşi, 
Rămasă singură, Zoe căută să-şi stăpânească tulburarea. Apoi 

sună, şi peste o clipă apăru în pervazul uşii Lina, jupăneasa ei de 
votată, care o servea de douăzeci de ani. 

— C e face conaşu G i g i ? 
— S'a îmbrăcat şi vrea să iasă, cuconiţă. 
— Soune-i că îl rog să vină întâi puţin Ia mine. 
Dar înainte să iasă Lina, veni cel dorit. 
Gătit, parfumat, pudrat că îngrij'ire, părea o femeie drăgălaşă, 

travestită. 
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Mama sa îl îmbrăţişa cu o expanziuue de dragoste şi mai caldă 
c a de obiceiu. 

— Credeam că vrei t,ă eşi fără să mai y\\ la mine... G i g i ! 
— Ei, ei?.. . De ce te uiţi aşa la mine?... Cum o să ies fără să-ţi 

zic o vorbă! Când am mai eşit a ş a ? Zău, mamă, eşti aşa de ciudată 
de o vreme încoaci, de nu ştiu ce să mai z ic? . . . 

Ea isbucni în lacrimi. 
— T e iubesc, prea mult, G'gi! . . . 
— Ştiu, făcu el cu un gest, fără să pară mişcat. Dar eu aş dori 

să mă iubeşti ceva, ceva mai puţin... 
— O , Gig i , eşti crud!... 
— Sau cel puţin să nu te îngrijeşti atâta de mine. Ce nevoie a 

fost să mi-1 trimiţi pe Mustea, când de atâta ori ţi-am spus că nu 
sunt bolnav, n'am nimic! 

— C e ţi-a spus e l ? 
— Să ies la aer şi o să recapăt somnul şi pofta de mâncare. Atât! 
Ş l băiatul zâmbi, — un zâmbet frumos, dulce, cum nu zâmbesc 

decât tinerii la vrâsta lui naivă şi fericită... Ş i zâmbetul acesta trecu 
prin sufletul Zoei ca soarele învietor. 

Netezi părul l u i . negru, ondulat şl-i şopti cu vocea înecată de 
emoţ'e: 

— Du-te, plimbă-te! Dar să te întorci la cinci. Vreau să eşlm 
puţin la şosea. 

— Negreşit mamă, Ia cinci voiu fi acasă. 
Şi plecă vesel. 

II. 

O bucurie năvalnică cuprinse inima Zoei , chinuită cu câteva 
clipe înainte: Gigi î-a zâmbit! Gig i nu-i bolnav! 

Fantoma primejdiei se depărta. Dar iar reveni... Şovăitoare, ne-
decisă. Amanta!... Cine putea să f i e? Ş i cum ar fi putut o străină să-1 
depărteze de sufletul ei, pe copilul ei scump, unic şi adoraţi? 

Desigur doctorul Mustea a exagerat răul. II ştia ea, pe bunul ei 
prietin, întotdeauna cam pesimist, cam sever în chestiuni de aceste. 

Ea, nu era atât de severă. O , nu! Nici n'ar fi putut să fie. 
S'a măritat prea de tânără, cu un om mult mai în vrâstă. Pom-

piliu Călinet o văzuse într'o seară la teatru în stal, unde o binoclase 
asiduu din loja lui ministerială. Fu cucerit apoi definitiv de frumseţa 
ei fermecătoare, graţiosă şi onestă... 

Căsătoria făcuse atunci senzaţie în capitală. U n ministru şi fetiţa 
unui sărman căpit n veteran din mahalaua Teilor! 

Zoe terminase doar două clase normale, când murise mama ei. 
întrerupse attmci şcoala, cu regret, căci dovedise talent şi tată-său" 
voia s-o facă profesoară. Dar acuma trebui să rămână acasă, să vadă 
de menaj, de sora ei şl cei doi fraţi mai mici decât dânsa. Avusese 
zile triste şi foarte grele, biata Zoe, mai ales după ce şi tatăl ei căzuse 
la pat lovit de paralizie la amândouă picioarele. Singură gătea, spăla 
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şi le învârtea toate în gospodăria nevoiaşă a pensionarului, care gemea 
din pat şi comanda ca la cazarmă... 

Avea însă căpitanul un nepot, ziarist, care o ducea din când î n 
când pe verişoara lui drăguţă şi deşteaptă — la Teatrul-Naţional, în 
stalul întâi, cu bilete da favoare, — şi aci şi-a găsit fetiţa norocul. 

într'o epocă, nu tocmai depărtată de a noastră, când inteligenţa 
fetelor era lăsată în paragină, o copilă frumoasă care avea şi spirit şi 
puţină cultură, alimentată din literatură, din teatru, — era o raritate 
încântătoare. 

Dna Zoe Calinet se orienta repede în noua ei situaţie. Truda 
şi experienţele ei de gospodină, pe cari le începuse dela doisprezece 
ani în căsuţa mică din strada Măcelarilor, îi prindeau acum minunat 
de bine pentru casa mare boerească din Batiste. 

Ştia să ordone, să conducă, stăpână desăvârşită. Ş i atât de bine 
o prindea luxul, maniera de ministreasa, încât cine n-o ştia, n'ar fi 
putut să bănuiască originea ei umilă. 

Patru ani n'avusese copii. Pe Adela, surioara ei, o luase la dânsa 
şi o măritase apoi după Gogu Medrea, avocat de viitor, secretar şi 
om de încredere a lui Călinet. Deşi Adela, fire zvăpăiată consimţise 
greu la aceasta căsătorie, căci iubise cu înflăcărare pe un tânăr stu
dent, fără nici o situaţie, — mai târziu, după ce născuse o fetiţă a d o 
rabilă — păr<-a resemnată. 

Micuţa Olga, deşi născută la şapte luni, era volnică. 
Zoe o pizmuia pe sora ei din pricina copilei. Cât n'ar fi dat s ă 

aibă şi ea o astfel de fericire! 
U n c o p i l ! 
Adesea ori se închidea în casă şi plângea amar, cu hohot. 
C e va fi de viaţa ei, de bătrâneţele ei, fără nici o mângăere, fără 

un sprijin?! 
Pentru ce trăeşte ea? Pentru cine se trudeşte să-şi îmbogăţească 

palatul — când în casa ei nu răsuna nici odată râsul de copil şi era 
pu6tie de iubirea cea mai curată de pe pământ?!... 

Consultă un doctor, se duse Ia băi, fu înseninată de speranţă, 
— când muri Calinet, subit. La un banchet politic, în mijlocul unui 
discurs înflăcărat. O congestie cerebrală. 

Zoe îl plânse cu lacrime mari şi sincere, căci el o iubise cu ado
rare, până în clipa din urmă. Ş i fu o lovitură aspră, îndoită, pentru ea. 

îşi pierduse scţul, şi era ameninţată să-şi piardă şi averea, — 
fără de care acuma nu-şi mai putea închipui viaţa. 

Călinet murise fără testament, fără urmaşi direcţi. Surorile şi 
fraţii lui moşteneau averea. 

Gogu Medrea, advocatul Zoei, venea, în fiecare seară, să-şi con
sulte clienta. Cum s'ar putea câştiga în favoarea ei, procesul pornit? 
Avea o veche admiraţie pentru generoasa lui patroană din trecut şi 
adoraţie caldă pentru îndoliata cumnată de acum. 

— O, dacă aş avea un copil! suspină Zoe într'o zi. 
G o g u îi sărută mâna. 
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— Nu, ou mai plânge! o mângâie el. Dumnezeu e bun. S'ar 
putea să facă o minune... 

— O, minune! Ce minune?... Unde-i minunea? Şi desperată,, 
hohota cu faţa ascunsă în periniţa canapelei, udă de lacrlme. 

Delicat, plin de sfială, Gogu o întrebă: Ce părere avusese doc
torul în urma consultului şi a curei pe care o făcuse ea în timpul 
din urmă? Era, înadevăr, esclusă ori ce speranţă? 

Ea plângea mereu, un plâns sfâşietor... 
El mişcat până în suflet, lngenunche lângă ea şi o sărută pe 

creştet. Ea ridică capul şi se uită ţintă în ochii lui... Ca hipnotizat 
de privirea ei, umedă şi caldă, el o prinse acum în braţe, uitând totul 
cuprins de o pornire nebună îl sărută pătimaş gâtul, umerii, şi pieptul 
obrajii şi buze'e ei fierbinţi. 

Peste mai Duţin de trei sute de zile dela moartea subită a băr
batului ei, Dna Zoe Calinet, avu un băiat. După adeverirea medicului, 
copilul fu recunoscut fiu legitim al fostului ministru Pomplliu Călinet 
şl înscris în condicele stării civile sub numele de: Virgiliu Călinet. 

III. 
Zoe aştepta cu nerăbdare întoarcerea lui Virgil. Se îmbrăcă de 

plimbare într'o rochie de catifea neagră care prindea admirabil talia 
ei sveltă, figura ei albă, încadrată de un păr ondulat, tot aşa de 
negru ca şi catifeaua. Se privi o clipă în oglindă, mulţămită; apoi se 
uită la ceasnrnicul din perete: era trecut de cinci. Chemă din nou 
pe Lina şi-i spuse că îndată ce va sosi coconaşul să prepare ceaiul;, 
apoi să aducă o trăsură. 

Cum putuse să piardă ea din vedere: că Gigi nu mai era copil! 
Că venise şi pentru el vremea când se deşteaptă firea, firea tlnereţei, 
a florilor — a primăverei... Zâmbi puţin aducându-şi aminte de cea 
dintâi primăvară a ei, în vreme ce-şi punea pălăria la oglindă... Ce 
mult se zbuciumase şi ea în tinereţe! Când se cuprinsese apoi din 
plin de patima aceasta. Fatala patimă! Dar nu ţinuse mult. Saturaţia, 
desgustul îi venise ca după o dulceaţă luată cu îmbelşugare, aceiaş 
şi tot aceiaş, până se zaharisise, se petrificase în inimă, caşi dulceaţa 
veche în chisea... Dar Gigi suferea, vizibil, în freamătul acestor valuri! 
Zâmbetul îi pieri de pe buze şi revolta care o zguduise la prima des
coperire a doctorului o cuprinse din nou. Cine să fie femeia aceia? 
Şi cum de putea el să iubească o altă fiinţă mai mult decât pe dânsa 
mama Iui, care i-a dat viaţa?! Şi de ce tăinuise el dragostea lui faţă 
de ea, mama lui, atât de iubitoare, care îl obicinuise de mic să fie 
sincer, să-i spună tot, tot ce se petrece în viaţa, în sufletul lui. căci 
nu putea el să aibă pe nimeni în lume prieten, prietenă, mai bună, 
mai devotată «decât ea?... 

In clipa aceasta Zoe auzi de afară glasul dulce al nepoatei sale, 
fata Adelei. Şi fidura ei drăgălaşă îl zâmbi din prag. 

— Ah, Olgo!... Vino!... Unde-i Gigi? De ce mă lasă să-1 aştept? 
Tu eşti mereu cu el, şi trebue să ştii: cine-i colega aceea de facultate?.,^ 
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Olga rămase o clipă zăpăcită de întrebările repezi, nervoase 
ale mătuşii. 

G g i era vă 'ul ei, tovarăşul ei s c u m p , de fiecare ceas, flecare 
clipă. Crescuseră împreună, deşi ea mai mare cu doi ani, copilăria se 
lrga în sufletul lor strânsă, unită cu toate acele amintiri curate şi 

.dulci cari au alintat viaţa lor până la o vrâstă, când — acuma, fără 
să-şi dee seamă cum, s'au trezit unul în braţele altuia. 

Copiii resfâţaţi, cari n'au cunoscut nici odată suferinţa lipsurilor, 
nevoia şi durerea vieţei, nu cunosc nici stăpânirea dorinţelor permise 
sau nepermise ale ei. Ei cred că trebue, neapărat să aibă total ce au 
dorit, ce au râvnit în viaţă. 

O lga fusese măritată, '— o zi numai. Fără vr'o înclinare mai 
adâncă a sufletului, primise la stăruinţa părinţilor şi a mătuşii căsă
toria cu un tânăr de neam, — poate numai să-i poată purta numele 
frumos, să albă luxul tradiţional, sau chiar şi numai o splendidă rochie 
de miroasă la biserica Balaşa. Nu-şi mai aduce aminte: de c e ? Ştie 
numai ca dimineaţa după noaptea de nuntă a cuprins o un fel de spaimă 
un urât grozav şi a l git din casa bărbatului ei... Ş i nimic în lume n'a 
m i i putut-o îndupleca să se întoarcă... S'a înscris şi ea la facultate cu Gig i . 

Acuma stătea în fcţa Zoei , cu ochi pironiţi în ochii el tulbură
tori. C e voia ea să ştie?... C e să-i spună?.. 

Sângele îi năvăli în faţă şi-i îmbrjoră obrajii. 
— G i g i ? . . . Nu ştiu. C e fel de c o b g ă ? 
Zoe n'avu vreme să-i explice, Virgil sosi grăbit. 
— Să mă iertaţi, mamă... 
Zârl pe O ga şt vorba îi se întretaie. 
— Am întârziat puţin... Te-am căutat acasă, Olgo... Aţi luat ceaiul? 
Zoe îi privi scrutător: 
— Fără t ine? Se putea? 
— Eu nu iau. mamă... Am uitat să-ţi spun că doctorul m'a oprit 

să iau ceai şl cafea... Duceţl-vă şi luaţi voi. 
— Eu am luat acasă, răspunse Olga . O să eşim şi noi cu mama. 
Z i e intră în sufragerie. Din clipa ce au rămas singuri tinerii se 

îmbrăţişară cu frenezie. 
— Oigo, Olgo , ce bine că al venit!... 
Se priveau în ochi, cu ardoare pătimaşă. 
— Gig i , voiam să-ţi spun... 
— C e , dragostea mea dulce? 
— Nu mai pot, G g»!... 
— E adevărat?.. O , sufletul m e u ! 
— Trebue să mărturisim părinţilor. 
•i— S s s t L . Vine mama 1... Vorbim noi la şosea! 
Z e intră şi O ga se întoarse acasă s'o ia pe mamă-sa. 
— La revedere! 

IV. 
Bucureştii este poate singura capitală din lume care n'are o s i

tuaţie pitorească, unde ochiul să poată sorbi priveliştea măreaţă a 
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naturii, creatoare de tablouri, cum nu le poate prinde Ia fel, penelul 
artistului în nici una din neperitoarele pânze ale tuturor muzeelor din 
lume. Aspect banal, uniform ca toate oraşele de şes întins, unde n'ai 
nici fiorii sguduitori ai mării grandioase, nici poesia fermecătoare a 
munţilor maestoşi. Te apasă monotonia stradelor înguste, a cheiurilor 
primitive cu mica lor Dâmbovlţă murdară... Şi totuşi are oraşul acesta 
un farmec pe care n'am putea să-1 ghicim numai decât, de unde-1 
are? Vânturile aspre îi curăţă atmosfera, o reîmprospătează des şi 
soarele îl scaldă într'o viaţă plină de belşug şi încântare. 

Soare, soare, mult şi generos soare, cum n'au decât puţine oraşe 
din lume, până toamna târziu. 

Un apus roşu înflăcăra cerul şl preschimba monotonia obicinuită 
a şoselei într'o feerie ca din poveşti. Villele păreau aşezate pe malul 
unei mări de flăcări cu o reţea de perdele aprinse în dosul lor. 

Prin copacii desfrunziţi vântul adia lin, cernând domol frun
zele galbene. 

In epoca povestire! noastre nu era aglomeraţia automobilelor de 
azi, lumea se plimba în trăsuri de piaţă şl în aşa numitele trăsuri 
de casă. 

Dna Zoe Călinet nu mai avea trăsura ei de casă, dar de câteori 
— foarte arareori — ieşea într'uri „muscal" după cum se zicea tră
surilor „lipovenilor" cari erau şi cele mai elegante, frumoasa văduvă 
făcea senzaţie. Lumea întorcea capul după ea. Bărbaţii o salutau re-
verenţios, ţinând cont de bunele ei relaţii cu puternicii zilei, femeile 
îi admirau toaleta, întotdeauna la ultima modă şi o invldiau pentru 
băiatul ei. 

— Ce mamă fericită! 
— Aşa un băiat! 
— Nu se deslipeşte de mumă-sa. Uitaţl-vă Ia ei: parcă-1 o pe

reche amorezată. 
— Ce cap are tânărul acesta. Un Adonis! Şi nu iese din cu

vântul mame-sei. Nu găseşti nicăeri pe un al doilea Virgil Călinei 
Fetele tinere suspinau în tăcere: 
— Numai de n'ar fi aşa de sfios şi închis din fire! 
Virgil privea apusul soarelui şi în sufletul lui prins de o vrajă 

ca şi aceia a mirajelor cereşti nu Intra nimic din svonurile banale 
din jurul lui. 

Mama sa îl crescuse alipit lângă ea şi rudele el. II învăţase de 
mic: ce sfântă-i viaţa de familie. In unire strânsă cu ai tăi. Unde să 
nu poată pătrunde nici o înrâurire duşmănoasă fericirei intime a su
fletului tău. Cu gingăşie îl îndrumase Ia studii, alegându-i profesori 
buni şi ferindu-1 de contactul primejdios al muiţimei, în casă, parti
cular, până acum. Deşi îi plăcea luxul, ea ştiuse să-şi împartă veni
turile în aşa fel că nu cheltuise nimic din capital, nu vânduse nimic 
din averea rămasă dela soţul el, ba o sporise chiar. Virgil la matu
ritate se putea socoti unul dintre cei mai bogaţi proprietarii din ca
pitală. Băiatul ştia toate aceste şi purta o recunoştinţă vie mamei sale. 
O credea prototipul femeei virtuoase. O respecta, se temea de ea. dar 
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•poate tocmai pentru aceasta n'o mai iubea ca afecţiunea caldă, g in 
gaşă, cum o iubise în copilărie. 

O iubea pe Olga . In clipa când a văzat-o mireasă, înaintea a l 
tarului, isbacnise patima în sufletul Iui. Avea optsprezece ani atunci, 
ea douăzeci. A fost o înţelegere mută între ei atunci când s'au î m 
brăţişat la despărţire... El n'a închis ochii în noaptea aceia — ea s'a întors 
în braţele lui... S'au jurat amândoi că nu se vor mai despărţi nici 
oda tă ! Ş i acum se gândeau că a sosit momentul să-şi ţie jurământul. 

Feeria apaşului de soare, — nemaj văzat de frumos — parcă 
venise să facă o splendidă sărbătoare din ziua hotărârei lor... 

O lga îi şoptise o taină, înţeleasă numai de ei doi... Ş i taina 
aceasta umplea de fiori dulci sufletul lui. 

Era mai frumoasă ca toate splendorile cerului; culori şi stră
lucire, mai caldă ca razele soarelui dătător de viaţă, m i i profundă ca 
toate misterele pământului, rodul şi isvoarele lui şi nestimatele mării, 
căci toate aceste minuni şi bogăţii' parcă numai pentru taina aceasta 
au fost creiate.. 

Zoe răspundea distrată la omagiile curtenitorilor, cari la oprire, 
înconjuraseră trăsura ei, îşi privea băiatul pe furiş... Din melancolia 
visătoare în care îl văzuse cufundat el se ridică deodată, transfigurat 
cu ochii scânteietori de bucurie la vederea unei trăsuri care se oprise 
alături de ei. 

— O l g a ! 
Uşoară, graţioasă, tânăra femeie sări din trăsură, 
într'o clipă fu jos şi Virgil şi o luă de braţ. 
— Ne plimbăm puţin mamă... Tu vorbeşte cu tanti Adela.. . 
Zoe se uită uimită la fiul ei... Cum se schimbase toată în fă ţ i 

şarea l u i ! 
S e încleşta deodată cu amândouă manile de braţul surorei s i l e . 
— A d e l o ! gemu ea, arătând spre cel doi tineri cari se depărtară 

ia umbra alee), Adelo! . . . / 
Adela se miră de tulburarea sorei sale. 
—- Ei ! . . . Ş i te-ai supăra aşa demult?... N*ar fi cei dintâi şl nici 

cei din urmă veri, cari se îndrăgostesc unul de altul. 
Zoe deveni atât de palidă cum n'o văzuse Adela nici la moartea 

soţului ei. Cu toate sforţările ce făcu să vorbească, nu putu scoate 
decât doar un geamăt surd şi căzu fără simţire între perinele trăsurii. 

V. 

Virgil nu-şi găsea astâmoărul. Oare de c e ! De ce mama lui se 
împotrivea cu atâta înverşunată energie căsătoriei lui cu aceia de care 
îş i legase sufletul şi fără de care nu-şi mal putea închipui v ia ţa? 

Pentruce? Vecinie acelaş şi acelaş motiv: nu se pot lua verii . 
Dar s'au mai luat de atâtea ori. In casele domnitoare e un uz chiar. 
Ş i legile bisericeşti atât de severe, fac concesii, dispensări în cazuri 
excepţionale. Aşa- i cazul l u i : excepţional. Din cale afară e iubirea. Iul 
pentru Olga . Nici ea nu va putea trăi fără el. Se iubeau cu atâta 
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patimă, cum cu s'a iubit nici Paul cu Virgini a, nici Hero cu Leandru», 
nici Rcmeo cu Julieta... 

C ă din întâmplare, ei sunt şi veri, de ce să fie aceasta o dra
goste incestâ? Dacă n'ar fi fost să fie veri ei tot astfel s'ar fi iubi t 

Pectruce mama lui care îl înţelesese întotdeauna până acum, azi 
n u m a i v i e a să-1 înţeleagă?... De ce vrea să fie mai severă decât în 
săşi l egea? 

O prejudecată învechită... Să-1 ucidă, s'o ucidă pe O î g a ? Căci* 
ei nu vor putea trăi despâjţiţi unul de altul... 

Iar nu putu să doarmă... Gânduri sinistre îl chinuiau.» Ş i un 
dor viu îl a p r i n s e să-i vorbească din nc>u masei... 

Nu era târziu, abia unsprezece. Poate ea nu doimea încă. D e 
obicei citea în pat la ora aceasta, sau îşi făcea corespondenţa când 
nu se ducea împreună la teatru sau alt spectacol. Dar acum, sosind 
la uşa ei, o găsi încuia'ă. Se miră o clipa : mama el nici odată nu 
încuia uşa, care dădea printr'un salonaş, în odaia Iui 1 Voia să bală, 
când auzi zgcrrot de voci înlăuntru. Cine putea să fie la ora aceas ta? 
Ş i pentru ce vcrbea mama lui aşa agitată? Căci mai ales vocea ei 
se auzea aspru articulată. 

Apucat de o presimţire siranie, Virgil ocoli prin coridor, unde 
găsi odaia t e baie descuiată, lângă dormitorul masei. îşi lipi urechea 
de uşa subţire şi auzi desluşit tot ce vorbea şi cu cine vcibea. Era 
cu unchiul Iui, G c g r . Printr'un mic ochiu rotund de fereastră îl şi 
văzu şezârd îutr'un jeţ, abătut, cu fruntea între palme... Zoe stătea In 
faţa lui, cu cehii măriţi, ca de spa'mă, cu gura deschisă, cu manile 
întinse, ca în faţa unei prlpastil, căutând un punct de sprijin. Vorbea 
pătimaşă, aproape răcnind: 

— Adela, A d e l a ! Ea nu ştie... Dar tu, tu, tu nu vrei să, f ac i 
n imic? Viei sâ îngădui nelegiuirea?... 
E l suspină din greu. Ş i vocea lui părea schimbată, mai blândă, mai 
profundă ca altă dată. 

— Doamne ! Ce vrei să f a c ? 
— Voibeş te- i ! Spute- i , sâ înţeleagă, ea... O i i du-o undeva d e 

parte.. E mai mare decât el, şi trebue sâ fie mai cuminte... 
-— Dar Adela?. . . Pot eu acum să mă arunc în gura l r m e i — să 

te arunc şi pe tine, în primejdia desmoştenirei poate?... 
Tăcură amândoi. 

Atunci, spunei Iui. EI e bun şi ncbil şi va înţelege... 
— Crezi că aşi putea? Iată lcg 'ca f tmeiascâ! U n lucru ce ţie 

ti-se pare imposibil de făcut, vrei sâ'I fac e u ! Cum o s2-i spun c o 
pilului tău, pe care l'ai crescut simţitor, nici vântul să-1 bată, nici 
soarele să'l ardă, şi «urletul lui sebţire ca o coardă de vioară, tam 
nisam a ş a : n-o peţi lua de nevastă pe Oîga, fiindcă nu ţi-e vară, 
ţi-e soia 1 Cum o să-i spun?,, . „N ' a fost tatăl tău acela pe care l'ai 
moştenit şi îl al deasupra patului tău, tr-ai închinat lui toată viaţa şi 
ai purtat ch p t l în medalion deasudra ir mei, ci eu sunt tatăl tău!... 
D e mine l'ai ferit, nu l'ai învăţat să mă hbească... Ar fi o lovitură 
brutală, ciudă ptntru el. 
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Nu ţi-e teamă că se rupe coarda? 

Când în dimineaţa următoare Zoe se duse ca să pândească la 
uşa fiului e i : dacă s'a sculat, şi ce mai face el?. . . Nu auzi nici-un 
zgomot. Cuprin ă de spaimă deschise uşa. Patul băiatului era gol . 
Pe masă o scrisoare: 

Mamă, 
Am aflat secretul pentru care n-o pot lua pe Olga în căsătorie. 

Dar l'am aflat prea târziu... Ea poartă fructul nenorocitului nostru amor. 
Şi deoarece, după cele descoperite, nici altfel n'aş mai fl putut 

trăi, — cârpindu-mi viaţa cu H minciuni, sau târând-o prin mocirla unei 
existenţe de şarlatan usurpător — prin cine ştie ce prăpăstii pline de 
vicii şi infamii degradatoare, — nu îmi scot ochii ca regele E o d i p , — 
ci am hotărât să renunţ la toate... Vom muri amândoi, ducând secretul... 

C u un ţipet groaznic, Zoe scapă scrisoarea din mână şi fugi 1& 
Adela — cu o speranţă înfrigurată să-1 găsească pe Virgil acolo. 

Dar nu-1 mai găsi. Lina, care o urmase, înspăimântată, povest i : 
că plecase conaşu cu vr'un ceas nainte... 

Adela îşi smulgea părul, zbierând nebună, căci O l g a dispăruse 
şi ea din odaia ei. 

Lăsase, la fel, o scrisoare părinţilor. Două rânduri : 
„lertaţi-ne! Ş i să credeţi că nu ne-am despărţit uşor de voi, 

şi de viaţă... Ne este totuşi mai drag să murim împreună, decât să 
trăim despărţiţi O l g a " . 

V. 

Peste trei zile au fost găsiţi în adâncul pădurii dela Baneasa. 
O d hneau frumos unul lângă altul, în aerul recoros al toamnei, 

cu nimbul liniştei eterne pe frunţilor tinere, poleite de razele piezişe, 
subt un linţoliu rar de frunze moarte, la rădăcina unui paltin bătrân. 

C u mâna stânga Olga se încleştase de braţul lui Virgil, în dreapta 
ţinea o armă mică, de care, pe semne, se servise el întâi. 

Amândoi aveau aceiaş rană, abia vizibilă, deasupra inimei. 
O , dacă o mână generoasă le-ar fi săpat, în tăcere, mormântul 

acolo I 
Dar au fost ridicaţi, pe un catafalc somptuos, unde au venit mii 

de curioşi să-i vadă, să tulbure cu svonuri, şoptiri veninoase — som
nul lor sfânt. 

— Cum s'a întâmplat?... De c e ? 
S'au sinucis!... 
Pentru ce s'au sinucis?... Fusese dragoste între ei. Bănuise lumea. 

Dar pentru ce părinţii n'au consimţit la căsătoria lor?... 
Gogu Medrea stătea acolo, cu ochii în pământ, încovoiat, ca legat 

de stâlpul infamiei.. Nici o lacrimă n'a isvorit din ochii iui întunecaţi 
de chin, nici un geamăt nu s'a desprins din pieptul lui sugrumat de 
durere în faţa catafalcului, unde erau aşezaţi amândoi copiii lui, fru
moşi, încununaţi de flori, plânşi de rude şi prietinii cari i-au iubit. 
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Lumea le-a trimis flori. Cununi minunate, imense, grămădite în 
jurul celor două coşciuge. Parcă s'au rupt toata crisantenele albe şi 
roze şi violete, toate lalelele, toţi bujorii roşii din grădini... Pe frunţile 
senine aie celor odihniţi se lăsau, parcă, umbre de păreri de rău, de-
câte ori se aşeză câte o cunună nouă pe coşciugul lor: De ce atâta 
risipă de frumuseţe şi podoabă, când nouă nu ne mai trebue nimic?. . . 

Preoţii începură prohodul când so*i Zoe. Abia se ţinea pe picioare, 
sprijinită de doctorul Mustea. Dar nici ea nu plângea cu hohotul pre
lung şi jalnic, despicător de inimi, cum plâng alte mame la înmor-
mâutarea copiilor lor. învelită toată în doliul ei, părea o arătare şo
văitoare, sinistră, mută... 

Lumea o privea nedumerită. Femeia care îşi adorase copilul, tre
murase toată viaţa pentru el, îi jertfise tinereţa, toate clipile vieţei!... 
Oare ce o fi în inima e i .? 

Adela ţipa, plângea în spasmuri, de înfiorase lumea cu sfâşietoa
rea ei durere. Radele, prietinele o susţineau, îi spuneau vorbe de îm
bărbătare!, de mângăere în credinţă, în lumea ceiaialtă, în voinţa atot 
puternică a celui de sus, cum se obicinueşte când nu găseşti vorbe 
de consolare. 

Dar ea nu se alină.. Nimeni n'o putea depărta de lângă moartă: 
— S-o mai văd !... S-o mai văd!. . . erau ţipetele ei rugătoare. 
D e două ori a leşinat şi doctorul a trebuit să intervină s-o readucă 

la viaţă. 
- Când cioclii voiră să coboare coşciugul Olghei în groapă şi se 

pregăteau să-1 închidă, ea s-a opus cu atâta înverşunare, implorându-i: 
să nu i-o i a ! Să 1-0 mai lase — un ceas măcar! 

Săruta manile, fruntea şi părul şi obrajii copilei, pierdută, ne
bună, inconştientă... 

Gogu se apropie de ea, ca s-o ridice, s-o readucă la realitate. 
Ea se uită la el tulburată, cu o pornire de ură subită: 

— Tu ai omorit-o! Tu!. . . Pentru ce ai omorit-o, ucigaşule! C o 
pilul meu, sufletul meu!... N'ai avut dreptul s-o omori, căci n'a fost 
copilul tău I A fost al meu, numai al meu ! Amorui meu, singur în lume 1 
S ă ş t i i ! Da, da, să ş t i i ! Am vrut s-o fac fericită, şi tu, cu Zoe, mi-aţi 
omorit-o!... Copila mea, frumseţa, minunea mea!... A h ! nu!... Nu mi-o 
lua ţ i ! vreau s-o văd, s-o mai văd odată... odată!... daţi-mi-o, daţi-mi-o!... 

S e repezi spre coşciug ţipând... 
Cioclii îl coborau acum în mormânt lângă celalalt. 

Gogu şi Zoe livizi, se priveau înărmurlţi. 
Nu mai era nimic omenesc în privirea lor. 

CONSTANŢA HODOŞ 
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Z E T A R I M A T Ă 

Scrisoare deschisă 

Să te slăvesc cum meriţi tu, nu pot 
Şl nici găsesc înălţătoare rime 
Ca să fixeze în viitorime 
De-apururi gestul tău de patriot. 

7u ai săltat prestigiul ţârii mele 
La înălţimea patriei lui Proust, 
Şi '« ciuda criticii din cafenele 
le-ai dovedit a fi un om de gust. 

Căci între demnitarii ce iau mită 
Şi respectabili prevaricatori 
înamorat de forme şi culori 
Ai introdus hoţia deiflită. 

Ai fi putut fura o tabachere 
Un ceas de aur, un palton, un tank, 
Un sfert din tantiemele lui Blanfc 
Şi teancuri de acţiuni petrolifere. 

Furului celor 5 GrigoreştI 
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Puteai să furi chibrituri, perii, chei, 
Colete de papuci, femei model 
(S'au păcălit aţâţi furând femei!) 
Si alte lucruri mici de-acelaşi fel. 

Ba 'n lumea noastră fără de stăpân 
Puteai să furi din Goethe sau Shakespeare 
Şi-ai fi văzut o sală in delir 
Cum te consacră autor român 

» 

7u, dispreţuitor de vanităţi 
Şi de ambiţiunile lumeşti 
In ribambela de stupidităţi 
Oprit-ai braţul ferm pe Grigoreşti. 

Un gând mă cearcă însă idiot 
Cutremurând fiinţa mea umilă: 
Căci ai fi compromis maestre tot 
De şterpeleai de pildă şi-un Băncilă. 

AL O. Teodorescu 
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Î N S E M N Ă R I 

Pieile roşii... In India. Cunoscutul 
profesor universitar d R. Ioaniţascu, 
eventualul ministru de industrie şi Co
merţ al dlui Iuliu Maniu, a avut zilele 
trecute un formidabil succes buf la 
parlament. 

In discuţia v'oaie a dlui Manoilescu, 
ca răspuns Ia mesaj, a reprodus ca 
probă de competentă a adversarilor, 
una dintre f gurile retorice de efect 
ale ilustrului bărbat de stat şi om politic. 

„Ţăranii noştrii sunt trataţi întocmai 
ca negrii din India'. Ilustrul profesor 
dela înalta Academie de studii comer
ciale însă, nu putea suporta fără re
plică această ofensă. Cunoştinţele sale 
ireproşabile dozate de prestigiul său 
politic, nu puteau ierta oratorului nici 
umbra unei bănueli In legături cu vas
tele sale cunoştinţi geografice — dea-
ceia s'a ridicat ostentativ, a întins 
degetul ameninţător şi a ţipat: „Dom
nule Manoilescu, eu am spus ca negrii 
dai Africa şl ca pieile roşii din India, 

nu aşa cum spui Dta". Şi sărmanul 
profesor, al bieţilor studenţi dela Aca
demia Comercială, s'a aşezat în pu
pitru acoperit de hohotul general al 
camerii. Râdeau miniştri i. râdeau ad
versarii şi prietenii, râdeau lacheii, 
numai ilustrul profesor loaniţescu şi 
cu Dl Iuliu Maniu, se uitau nedumeriţi 
împrejur ntînţelegând deloc rostul, 
acestor robinete deschise. Celebrul 
profesor şi piţigăiatul om politic, gân-
dindu-se desigur la altă fr»ză de stu
poare a deputatului de Ilfov: „ambele 
trei chestiuni* nu le trecea prin minte 
atunci cât de prezentă e geniala „scri
soare pierdută" a lui Caragiale. 

Cuminţirea „Cuvântului". Cetitorii 
ziarului bucureştean, au putut observa 
schimbarea (să o numim) „de atitu
dine" faţă de guvernul actual. Ade
vărat este că gruparea de la „Cuvân
tul" nn „cruţă" pe câte vreunul din. 
miniştrii actuali, dar In general „ati-
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itudnea" lui este, ca să nu spunem 
binevoitoare, cel puţin obiectivă. 

Nu ne pierdem în căutarea cauze
lor. Interesează efectele. Şi încă mai 
mult: nu suntem dispuşi să atribuim 
acestei Schimbări de atitudine influ
enţe .misterioase", cum unele guri 
sparte încep a trăncăni. Noua atitu
dine a „Cuvântului" a fost provocată 
de opera profund naţională a guvernu
lui actual, care în aceste câteva luni 
de guvernare a reuşit să soluţioneze 
câteva din problemele vitale ale Ro
mâniei. 

^ine uit timp când şi oibii incep să 
vaaă. Minunea încă odată s'a făcut, 
dacă şi „cei de la „Cuvântul" au 
deschis ochii şi au văzut. S ă nu mire 
deci pe nimeni cuminţirea ziarului 
•ucureştean. 

j V a c a n ţ a de Crăc iun . E un adevă
rat noroc că în anul de faţă Crăciu-
inul a căzut în zi de Sâmbătă. Aşa 
(apoi, direcţiunile şcoalelor n'au mai 
putut găsi pretext de-a cere ca va
canţa să se înceapă în Sâmbăta an
terioară* Crăciunului. Nu s'au mai în
mulţit pe cale artificială zilele de 
ţ>aqs ale institutelor) noastre de îuyX-V 
ţământ. Putem spun», că ne aprpjrîe*» 
de o\normalizare şb^fllaceastă a^ec-

yţie, ca atât mai v/fW/.ârfy inul ce 
' vine Crăciunul y^-draea Luuia, iar în 

celalalt an, Marţea. O normalizare a-
r a t ă j y t i m p de trei ani, cel puţin, 

ă s'a făcut escepţie cu şcoalele 
normele, de cumva cele patru zile nu 
f ţ vor / d ă o g a la încheiarea anului 
şcolar j m Iunie. 

Jege a învăţământului secun-
credem, va trebui să stabi-

definitiv începutul fiecărei va-
Să se revină Ia vechile timpuri, 

însuşi faptul, că vre-o direcţiune 
ră cerea abatere dela regula ge-

-ofţîală se considera drept un delict. 
.Elevii şcoalelor între altele trebue de-

prinşi şi cu disciplina, iar aceasta/fUf 
se poate preda cu graiu viu, ci nitjnai 
cu graiul mut şi totuşi mul t tgni tor , 
al faptelor. / * 

Aleger i l e din Ungar ia . Telegramele 
sosite dela Budapesta anufcţâ, desă
vârşitul triumf al guvernuMi urigar la 
recentele alegeri parlamentare, la toată 
ţara au fost aleşi de - ab i 25 deputaţi 
opoziţionişti, împărţiţi / ş i aceştia /-»-
proape în tot atâtea p/rtide. 

Contele Bethlen jubilează. Z'arele7 

guvernamentale scriu pe co lo»» în
tregi ditirambe peste ditiramb, pre
zentând rezultatul alegerilor -a pe un 
triumf, nu ai guvernului, ci al'deilor po
litice de cari e condusă îtfreagă opi
nia publică maghiară ţa timpul de 
faţă. Le credem, pe c^vait, mai ales 
dacă socotim miile de baionete, cari 
au priveghiat a.«*»pra Seas t e iop in i i 
pudice în f . e c ^ c i r c u m s c r i p ţ i e - . * ^ 
torală. Z i a r - e fle <>P<>W> puţinele 
cari m a i - x i s t a « s u s t i n c ă adevărata 
opin'- publică a Ungariei e a se căuta 
jr sutele de mii de voturi neexprimate. 

Le credem şi acestora, tot pe cuvânt 
In „ciuntită" Ungarie nu mai exişt i 
astăzi decât — opinie publică. 

E . M . E. Articolul nostru privitor 
l a Muzeul Naţional al Ardealului, a 
avut un răsunet destul de mare în 
presă. „Cuvântul", „Universul", „Patria", 
„Politica", precum şi alte ziare, s'au 
ocupat pe larg de problema pusă pe 
tapet de noi, ajungând la concluziuni 
similare. 

Nu s'a gis i t nici un ziar românesc 
care să fi luat în apărare pe cei ce, 
in şovinismul lor unguresc, refuză să 
recunoască pe profesorii Universităţii 
din Cluj ca membri de drept ai co 
mitetului de conducere al Muzeului, 
conform statutelor. Deasemenea, ni
meni n'a încercat să scuze falsul a . 
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cc?jeiaşi conduceri, comis in propriile 
Sjtitâte^atunci când guvernul român 
?e-a cerut spre aprobare. 

Intre*ga presă românească s'a so
lidarizat deci, întru apare rea unui 
drept al ţostru; întreaga presă, fără 
deosebire ^de partid, a cerut statificarea 

muzeului, singura soluţie acceptabt 
in împrejurările de as tăzv '\ ::• ' 

Impozanta solidaritate a presei Ro
mâneşti în jurul unei chestiuni pur 
naţionale, ne umple inima de bucurie 
şi speranţe frumoase pentru; luptele 
ce se vor da în viitor. 

\ Gu acest numâr, „Ţara Noastră" închec şapte ani de existentă. Şi acunv 
ca\şi tn trectit, ne vom feri de a ne aduce laude; — după cuvântul Evanghe " 
lieiiJlăsăm faptele să vorbească pentru noi. Pe fulpinele ideilor noastre, 
înflorit, ca flori severe, încheiate şi măreţe, faptele spre care am năzuiî..1 
titoiş» ne cunosc ideile. N'am importat pe niciuna din ele, fiindcă toate .stau 
înalfa* din sufletul nostru, care nici o clipă nu a încetat de a fi înfrăţit/cu. 
spiritul vremii. • / 

Ir relişţe— ne-am închinat în fata lui Dumnezeu, Tatăl a totfflftoxub 
Prin jde'a Divinităţii am stat în continuitate istorică cu moşii şi strJimoiii 
noştrii. Iîlfilozofia religioasă am propovăduit supremaţia ideii spixfhiaUs| 
asupra idaktr materialiste. Inevitabil deci am luptat pentru sănătatea mora 
a poporulufy|spstru. 

In sociâqgie — am fâlfâit steagul armoniei sociale. Am wît principiu 
luptei de clase, pe care economia organizmului naţional românesc a el 
nat-o din veci I» politică internaţională — am preconizat Jdeia păcii si 
iî^iţzpi tr&te.teltyt j n politica românească, am slujit idealului naţional ! 
w r r e m mod c o n v e . ^ n t . 8 ' a u contopit toate energiile româneşti pentru 
noastre0 * M a * e - A m f o s t c c i m a i intransigenţi servitori ai pafeîe 
, . «Tara Noastră" pentr t noi şi peni,,, Cei c c » s - a u apwwtat de noi eti 
inima curată a fost în aceşti ^mfe a l t i : istoria noastră cu porisreUe «i« trar 
diţia noastră, toleranta spiritului «ostru naţional, armonizarea tnturdx intere
selor superioare ale neamului, reintegrarea valorilor morale şi infelfeaţuate 
ale poporului românesc, a fost Într'un cuvânt palpitarea a sute şi mii dl ge
neraţii româneşti de dorul unui Meat' p o J a r e - l ţinem asia zi viu in mâfclW, 
noastre. * ' \ V 

Cu acelaş steag desfăşurat pe casa it<ţîferfră ş i fc /Aaceleaş senuujT M i 
el, păşim mai departe. 

R A N O A / T R A \ 
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